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Seja načelstva SLS 
Dne 27. decembra se je vršila v Ljubljani 

ob polnoštevilni udeležbi seja načelstva Slo-
venske ljudske stranke. V odsotnosti načel-
nika stranke, ministrskega predsednika dr. 
Antona Korošca, jc poročal o političnem po-
ložaju narodni poslanec Franc Smodej. Načel-
stvo je vzelo poročilo z odobravanjem na zna-
nje. Nato se je razvila izčrpna debata, ki je 
izzvenela v soglasno odobritev politike Jugo-
slovanskega kluba. 

To je kratka uradna objava o včerajšnji 
seji načelstva SLS. Nič izrednega ni bila ta 
seja. Kot vsakokrat se je ob zaključku kole-
darskega leta razpravljalo o politiki stranke, 
o organizaciji in so se izdelali načrti za pri-
hodnje leto. 

Zastopniki stranke z dežele so pred vsem 
imeli besedo, da se izjavijo o političnem delu 
strankinega vodstva in Jugoslovanskega klu-
ba. Zastopniki iz naroda so govorili o vsem, 
kar je stranka v prošlem letu napravila, o 
vsem, s čemer se je SLS v javnosti in v državi 
uveljavljala. Ti možje, ki so prišli, da sodijo, 
da nasvetujejo in predlagajo tudi korekture, 
če se jim zde potrebne, so vsi soglasno, z naj-
večjim zadoščenjem ugotovili, da jc stranko 
vodila za državo edino možno in za Slovenijo 
edino pravo politiko. 

Veselje in zadovoljstvo nad strankinimi 
uspehi je bilo popolno in enotno. Načelstvo je 
ugotovilo, da se je SLS v zadnjem letu izka-
zala kot eden najmočnejših stebrov in brani-
kov jugoslovanske države. S pravim in odloč-
nim nastopom v težkih trenotkih je dvignila 
ugled slovenskega naroda med vsemi prijate-
lji naše kraljevine, doma in izven mej. 

SLS je dokazala, da še tako kričeči, še 
tako strašni in težki pojavi ne menjajo nje-
nega pota. Ostala je zvesta in dosledna. Zve-
sta svojemu programu in dosledna v svoji po-
litiki. SLS hoče z zakonitimi sredstvi, mirnim 
potom zajamčiti vsem državljanom v okviru 
države največjo svobodo, čim popolnejšo ena-
kopravnost. SLS si je nadela nalogo, da z 
vztrajnim delom na izboljšanju državne upra-
ve preuredi naš birokratizem, da ne bo ubijal, 
ugonabljal, oviral življenja, ampak pomagal. 
SLS je napovedala neizprosno preganjanje ne-
poštenosti v uradu, v gospodarstvu, v politiki. 

Za te svoje naloge gre SLS na delo s ko-
murkoli, z vsemi in z vsakomur, ki hoče isto 
in ki nudi jamstvo poštenega sodelavca. Poli-
tična vzajemnost z narodno radikalno stranko 
se je izkazala kot najboljša. Leta je dala osno-
vo, da je v državni politiki mogla zavladati 
stalnost in umirjenost, ki nam je pred vsem 
drugim potrebna, da je sploh možno misliti na 
napredek, zlasti na dvig ugleda naše države 
v inozemstvu. 

V složnem sodelovanju z narodno stranko 
je bilo mogoče v tem letu doseči najlepše 
uspehe. Vzorno so se izpopolnile oblastne sa-
mouprave, ki pomenijo v Sloveniji danes naj-
močnejši činitelj v gospodarskem in politič-
nem razvoju. Uspešno se je stranka uveljav-
ljala v zakonodaji in si šteje v posebno čast 
in ponos, da je bila zakonodajna perioda pod 
vodstvom šefa SLS kot ministrskega predsed-
nika najplodovitejša doba zakonodaje v vseh 
letih obstoja naše države. Zastopniki kmet-
skega in drugega podeželskega delovnega 
ljudstva so prav posebno in ponovno izražali 
svoje veselje, da sc je z novim davčnim zako-
nom tako bistveno olajšalo davčno breme, da 
bo slovenska proizvodnja v bodoče lahko ra-
čunala v tem pogledu z odločilno boljšimi raz-
merami. 

Država je v preteklem letu na vseh poljih 
napraviia iep razmah naprej in tudi vse vpitje 
iz Zagreba te notranje upravne in socialne 
konsolidacije ne izbriše. 

Tudi o Zagrebu, kakršen se danes kaže, 
eo v načelstvu odkrito in jasno govorili. Tudi 
tu si mnenja niso v ničemer niti v najfinejši 
niansi nasprotovala. SLS hodi tu še prav po-
sebno čista in jasna pota. SLS hoče slogo, mir 
in sporazum med vsemi jugoslovanskimi na-
rodi, prav posebno si želi sloge med Srbi in 
Hrvati. 20. junij stališča SLS ni prav nič iz-
premenil, le staro nalogo — delati za mir in 
sporazum nam je v novi večji in težji obliki 
naložil. In sprejeli smo jo radi države, radi nas 
in radi razprtih bratov z veseljem. Sporazum 
je posvečeno delo SLS, sporazum, v katerem 
ne sme biti ne premaganih ne zmagovalcev, 
sporazum, ki bo združil v iskreno, trajno in 
radostno složno sožitje Srbe, Hrvate in Slo-
vence. 

Zaradi sporazuma smo storili vse, kar 
smo mogli. Šef stranke, dr. Korošec jc premier 
vlade sporazuma. Zaradi sporazuma je. bil pri-
jenljiv, ko so nekateri tirjali, naj bo brezobzi-

Čefuoraa ali trojna hoalScila 
Seja šefov četvorne koalicije — Korošec in Davidovič v avdienci 
— Pogajanja za sporazum med vlado Sn Davidovičem — Od-

ločitev Jutri — Davidovit pri Veljkoviču 
Belgrad, 27. dec. (Tel. »Slov.«) Današnji 

dan je bil dan posvetovanj. Največ pozornosti 
je vzbudila seja vladne večine, ki so se je 
udeležili vsi voditelji: dr. Korošec, Velja Vu-
kičevič, Ljuba Davidovič in dr. Spaho. Seja 
je trajal od 10 do pol 1. Po seji jc odšel pred-
sednik vlade v dvor. 

Popoldne je imel Ljuba Davidovič sesta-
nek v klubu DS s svojimi ministri in vodstvom 
svoje stranke. O tej konferenci je dejal Ljuba 
Davidovič samo to, da se dela na sporazumu, 
da pa še ni gotov. Nato je bil Ljuba Davidovič 
sprejet na dvoru v dolgo avdienco. Enako je 
bil v dvoru predsednik vlade dr. Anton Ko-
rošec. 

O vsebini teli razgovorov krožijo v Bel-
gradu najrazličnejše verzije. Nekateri trdijo, 
da je predsednik vlade dr. Anton Korošec 
odgovoril Ljubi Davidoviču, da načelno spre-
jema predloge, ki mu jih je predložil v ime-
nu kluba DS, da pa jih sprejme z gotovo 
rezervo, za katero misli, da se bo sčasoma 
dosegel sporazum. Kar se tiče Davidovičevih 
očitkov, da ni zakonitosti, je predsednik vlade 
zagotovil šefu DS, da dela njegova vlada po 
zakonu in da se pod njegovo upravo ni storila 
nobena nezakonitost, niti ni kot notranji mi-
nister prikril nobenega uradnika, ki bi bil 
delal slabo. Vsak prijavljeni slučaj je takoj 
dal preiskati ter je vedno postopal strogo po 
zakonu. Kar se tiče zakonov, ki jih zahteva 
Ljuba Davidovič, je predsednik izjavil, da se 
strinja z ujim, da jih je treba predložiti na-
rodni skupščini, da pa je mnenja, da se ti za-
koni ne smejo vezati s proračunom. O tem, 
da naj bi se ti zakoni predložili narodni skup-
ščini pred proračunom, se je vršila daljša raz-
prava. Davidovič je ponovno zahteval spre-
jetje zakonov pred proračunom, ker ima edi-

no na ta način zadostno jamstvo, da se bodo 
res sprejeli. Če bi bil proračun sprejet pred 
njimi, bi vlada, ki bi imela sprejet proračun, 
delala po svoji volji. 

Kar se tiče sporazuma z Zagrebom, naj 
bi bil predsednik zatrdil Ljubi Davidoviču, da 
stremi vsa vlada za tem ciljem. Pa tudi vsi 
današnji voditelji sc soglasni v tem, da mora 
imeti vladna politika ta cilj, da čim bolj za-
vlada pomirljivost v naši državi. O tem, ali 
se je dosegel popoln sporazum ali ne, se v 
tukajšnjih krogih ničesar ne ve, zlasti radi 

[ tega, ker so se dejansko vsi šefi sporazumeli, 
da ne bodo dajali nobenih pojasnil. Kolikor 
je mogol Vaš dopisnik od merodajnih strani 
zvedeti o vsebini današnjega sestanka, je vse-
bina tega sestanka ta-le: 

Na sestanku se je vršila dolga debata in 
se je obravnaval cel kompleks političnih vpra-
šanj. Zelja je, da ostane četvorna koalicija na 
vladi. Prepričanje je, da bi bila samo ta koa-

i licija dobra. Če bi prišlo do trojne koalicije, 
| bi ta trojna koalicija želela razširiti se zopet 
j v četvorno. Če Davidovič ne bi hotel vstopiti 

v to četvomo koalicijo, bi imel pač svoje raz-
loge, ki pa nikakor niso tisti, o katerih se 
toliko govori v javnosti in ki jih je Davidovič 
predložil na seji kluba DS. Kateri so pa ti 
razlogi, se ne da niti sklepati niti se izven 
ožjih krogov zanje ne ve. Ali bo prišlo do 
ostavke ali ne, ali bo prišlo do sporazuma 
ali ne, ali do trojne oziroma četvome obnov-
ljene koalicije, se še danes sploh ne da na-
povedati. Pričakuje se, da bo jutrišnji dan v 
naši notranji politiki odločilnega pomena. 
Zlasti je vzbudilo pozornost, da je imel Ljuba 
Davidovič na stanovanju znanega demokrat-
skega bankirja Veljkoviča po konferenci če-
tvome koalicije ponoven sestanek. 

KDK nalaqa Zagrebu noue danite 
Zagreb, 27. dec. (Tel. »Slov.«) Bivši za-

grebški župan Heinzel jc vodil zagrebško ob-
činsko poliitiko tako, da je moral vsakdo pri-
znati, da je bila iz občinske politike izklju-
čena vsaka politika. Politiki KDK so Heinzla 
izpodrinili in sedaj zagrebško občino izrab-
ljajo kot svojo strankarsko ekspozituro. Pri-
čeli so borbo z vlado in Belgradom. Na to 
borbo jim je finančni minister odgovoril s 
tem, da je odpovedal občini nadaljnje pobira-
nje državnih davkov. Doslej je namreč za-
grebška občina v imenu države pobirala dr-
žavne davke. Pri tem je imela lep dobiček, 
s katerim je pokrivala velik del občinskih iz-
datkov. Radi tega odvzetja je zašla občina v 
škripce. Proračun jc postal pasiven. Sedanji 

S f Hraf sn „3ufarnii list" 
proti poves t im " 

Zagreb, 27. dec. (Tel. »Slov.«) »Hrvat« 
prinaša uvodnik »Kuhinja laži*, ki ga je po-
snel po »Jutarnjem listu«. V njem se »J. 1.« 
obrača proti zagrebškim »Novostim*, ki so 
hud konkurent »J. L.c in vsega »Tipografiji-
nega« tiska. Ti napadi so zanimivi. Zanimi-
vejši so še radi tega, ker se tudi »Hrvat« 
obrača proti »Novostim« na zelo oster način 
in pravi: »Zaenkrat sc na pisavo »Novosti* 
nočemo ozirali, ker je ta pisava po svojem 
duhu popolnoma nasprotna interesom KDK. 
Kadi tega v neposredno korist tistih, proti ka-
terim vodi hrvatski narod najodločnejšo bor-
bo. Naglasiti pa hočemo, da bi bilo potrebno, 

občinski svet, ki se predstavlja kot nekak re-
šitelj hrvatstva mesta Zagreba, je moral po-
seči po novih davkih, da spravi proračun v 
ravnotežje. Kakor je zvedel Vaš dopisnik, jc 
povišal zcmljarino in najmarino za 15%, po-
žarno doklado od pol na 1%. Naklada na uvoz 
vina se je povišala za 200%. Prav tako na-
klada na pivo. Občutno so se zvišale pokopa-
liške pristojbine. Vsi ti davčni poviški bodo 
znašali več milijonov. Davkoplačevalci jih 
bodo zelo občutili. Že sedaj je med meščan-
stvom veliko nezadovoljstvo radi sklepov, ki 
jih je napravila ekstremna politika tistih, ki 
jim je poverjena usoda mesta Zagreba. Neza-
dovoljstvo se bo še povečalo, ko sc bodo na-
klade pobirale. 

da legitimni zastopniki KDK odkrito in jasno 
v interesu borbe hrvatskega naroda javno 
označijo pisavo kot tako, kakršna je, da se 
tako prepreči pisanje iz kuhinje laži in intrig.« 
Če se upošteva, da so »Novosti« v Pribiče-
vičevi službi in prav za prav njegov organ 
ter da vedno pišejo po njegovi želji, je »Hrva-
tova« pisava toliko bolj zanimiva. Jasno se 
vidi, da vlada v gotovih krogih KDK v Za-
grebu ostro nasprotje proli Pribičeviču in da 
niso nobene pripovedke vesti o sporih med 
dvema kriloma v KDK. 

V naši državi je prepovedana knjiga 
»Sljepan Radič: Iz mojega življenja«, ki je 
izšla v inozemstvu in ki piše proti interesom 
naše države. 

ren, in le sporazum je imel pred očmi, ko je 
kategorično zahteval izpolnjevanje zakonov 
od vsakogar. Kajti nezakonitost bi vodila v 
ječo ali propast. 

Nasproten tabor, ki mu pripadati tudi 
skupini dr. Žerjava in Puclja, si jc z vsemi 
sredstvi trudil, da bi povzročil nemogoče raz-
mere. SLS je zavračala njegova sredstva in s 
svojim zgledom dokazovala, kako je mogoče 
brez težjih pretresov popraviti, kar kakemu 
narodu v državi ni prav in pozivala za skupno 
mizo k mirnemu in stvarnemu razgovoru o 
likvidaciji notranjih sporov. Njenim pozivom 

' se KDK ni odzvala, ni pa zato njen napor ostal 
: brez uspeha 

Križev pot 3anka kralja 
Videm, 26. decembra 1928. 

Dr. Janko Kralj je bil v soboto 22. dc-
ccmbra zvečer odpeljan iz goriških zaporov v 
Videm in je tako nastopil pot v petletno kon-
finacijo na Liparih. Goriška policija ni niti 
obvestila sorodnikov o odhodu, kakor je dru-
god navada. Sorodniki mu niso mogli pripra-
viti niti obleke in perila. Konfinirancu se je 
do danes vedno dala možnost, da sami pla-
čajo pot v konfinacijo in si tako prihranijo 
mnogo trpljenja. Ako namreč konfiniranec 
sam plača pot, ga policija odvede direktno 
na mesto konfinacije. Drugače vlačijo karabi-
nerji konfiniranca od ječe do ječe — iz Go-
rice v Videm, iz Vidma v Benetke, potem v 
Bologno itd. — da se jih nabere večje število. 
Pot traja tri tedne! Po ječah sc ne dela raz-
like med šibkim in rahločutnim inteligcntom 
in krepkim delavcem. Vsi so: Confinati! Kon-
finiranci. 

Dasi je dr. Kralj zelo rahlega zdravja, mu 
torej ni bila dovoljena ugodnost, da sc lahko 
na lastne stroške odpelje v konfinacijo, se-
veda vedno spremljan od karabinerjev, ki jih 
mora konfiniranec tudi plačati. Dr. Kralj je 
vložil na prefekturo prošnjo, da bi upošte-
vali njegovo zdravstveno stanje in ga poslali 
v kraj z zdravim podnebjem. Tudi ta prošnja 
mu jc bila odbita in določeni so mu bili nc 
baš zdravi Lipari. Dr. Janko Kralj jc rekuri-
ral proti konfinacijskemu dekretu. Goriška 
prefektura ni počakala, kakor je siccr običaj, 
'a se rekurz reši. Dr. Kralj je vložil prošnjo, 
da sc sme pred odhodom v konfinacijo poro-
čiti — aretiran jc bil tik pred poroko — tudi 
na to prošnjo ni prejel odgovora! To, kar je 
dovoljeno najhujšim zločincem, ni dovoljeno 
slovenskemu inteligentu. 

Z dr. Kraljem jc bil odpeljan tudi konfi-
niranec Uršič iz Kobarida, ki jc dobil 3 leta. 

Dr. Kralj odide iz Vidma 28. decembra 
in ga odpeljejo preko Benetk dalje v kraje 
trpljenja in mučenja. 

SLS z največjim zadovoljstvom ugotavlja, 
da se po bistvenem njenem vplivu ni zgodilo 
nič, tudi v najtežjih trenotkih nc — kar 
bi sporazum oteževalo. 

Nasprotniki stranke naj vedo, da se SLS 
svoje zgodovinske vloge vestno zaveda. Stran-
kini somišljeniki po vsej Sloveniji pa vedo in 
načelstvo jc potrdilo, da jc SLS za državo in 
našo ožjo domovino v najtežjem letu tako 
uspešno delala, da je nesreča, ki so nam jo 
vsem pripravili sovražniki, mirno — skoro brez 
poslcdic prešla — da so tvorne sile našega 
državnega življenja, ki jih jc SLS tako spretno 
očuvala. ostale nedotaknjene in so tudi v naj-
večjem viharju dobre sadove prinašale. 

Finančni minister dr. Niko Subotič je 
proučil ponudbo konzorcija holandskih bank. 
ki ponuja naši državi posojilo v višini 65 mi-
lijonov goldinarjev, kar znaša okoli tri mi-
lijarde dinarjev. To posojilo naj bi imelo lo-
terijski značaj, obrestna mera pa ne bi zna-
šala več ko 7 ali 8%. O ponudbi bo poročal 
dr. Subotič na eni prihodnjih sej ministr-
skega sveta. 

Dr. Subotič je obvestil novinarje, da ima 
poleg te ponudbe še več drugih in zelo resnih 
ponudb za zunanje posojilo in da sedaj pro-
učuje te ponudbe. 

Tako je zopet enkrat postavljen tisk KDK 
na laž in zopet enkrat je potrjeno to, kar 
smo mi naglašali, da uživa namreč naša dr-
žava kredit v tujini in da more vlada vsak 
hip skleniti zunanje posojilo, če le hoče. Se-
veda pa hoče in sme vlada skleniti le poso-
jilo, ki je ugodno in ki ni predrago, ker bi 
nam bilo to le v škodo. 

Jasno pa je tudi kot beli dan. da ni treba 
imeti nobenega strahu za naš dinar, kadar 
tuje banke ponujajo naši državi zlat denar. 
Kajti tuje banke ne delajo za zguho in če 
posodijo nam, potem store to vsled tega, ker 
vedo, da ne bodo dobile nazaj samo vsega 
denarja, temveč bodo imele tudi lep do-
biček. 

Se enkrat pa je treba pribiti škodljivo 
in naravnost nezaslišano pisanje tiska KDK 
proti zunanjemu posojilu, ker jc to pisanje 
le v korist tujim bankirjem, zato pa v tem 
vefio škodo za vse Slovence. Hrvate in Srbe! 
Zato proč s tako politiko Ln takim tiskom! 

Grauerev a entator še neznan 
Zagreb, 27. dec. (Tel. »Slov.«) O aten-

tatu na Grauerja vodi policija vsestransko 
preiskavo. Kljub temu, da je policija zaslišala 
številne osebe, še vendar ni ugotovljen aten-
tator. Za Ožaničem, natakarjem v Corsu«, je 
bila izdana tiralica. Danes pa sc je Ožanič 
sam javil na policiji in izjavil, da ni streljal 
na Grauerja, čeprav ga je sovražil in pre-
ziral. V zvezi z umorom je policija aretirala 
več oseb, katerih imena ni objavila. Kolikor 
se je moglo izvedeti, sta med aretiranci tudi 
natakarja iz kavarne »Corso« Malinger in 
Grbljen. časopisju ne daje policija nobenih 
poročil. 

Kmetijski minister je predložil narodni 
skupščini zakon o zadružništvu. 



V resnici, zadosti 
eksperimentirala 

Silno komodno taktiko si je izbralo »Ju-
tro«. Kar sc dogodi v državi, vsega je kriv 
eainole dr. Korošec. Čc udari kak policist ka-
kega demonstranta s pendrekoni, je seveda 
kriv dr. Korošec in če na želcznici ni vse v 
redu, je zopet kriv dr. Korošcc. AH ta komo-
dna taktika ne vleče več in zato si je »Jutro« 
izposodilo »argumente« pri g. Davidoviču. Ne 
samo »Jutro«, tudi g. Davidovič pravi, da je 
vse slabo, da je dr. Korošcc položaj šc po-
s^bšal itd. in torej je vse res, kar smo pisali. 
Na konec pa zavije »Jutro« prav pobožno oči 
proti nebu in sc sprašuje, če država še pre-
nese nove eksperimente in potrese. Do srca 
nas je ganila ta skrb »Jutra« in zato odgo-
varjamo na »Jutrov« uvodnik. 

Da razmere v naši državi niso idealne, ve 
vsakdo. Vsakdo pa tudi ve, da so bile raz-
mere pred leti še mnogo, mnogo slabše in 
najslabše baš takrat, ko je vladal tudi šef 
»Jutra«, g. Žerjav. Ni več tistih preganjanj, ni 
več tistega premeščanja, ni več razbijanja 
shodov in vsega drugega, kar je bilo takrat 
na cnevnem redu. Zato naj se »Jutro« raje 
prime za nos in naj si prebere svoje članke iz 
tiste dobe, mesto da sedaj prav milo zavija 
oči proti nebu. 

Vsak pameten človek pa ve tudi to, da 
je človeško nemogoče, spraviti ves ta kaos, ki 
je vladal pri nas, v par letih v red. Niti ena 
generacija tega ne opravi in veseli moramo 
biti, če bo po dveh generacijah res vse v 
redu. Samo v čast je dr. Korošcu, če ima 
yJutro« od njega tako visoko mnenje, da bi 
moral on v pol leta izvršiti to, kar je delo 
dveh generacij. 

Pa tudi pridemo k izkoriščanju Davido-
vičevih argumentov. Predvsem treba nagla-
siti, da je Davidovičeva stranka že precej let 
v vladi in da tudi za njo velja, da najprej 
lastno krivdo opere. Pa tudi ne glede na to, 
ve vsakdo, ki noče veljati kot patentiran po-
litičen naivnež, da so vsi ti argumenti le ad 
hoc, ki takoj ugasnejo, čc bo dosežen v vladi 
sporazum ali pa se obrne situacija malo dru-
gače. Zato pa tudi »Jutro« čisto zaman pri-
stavlja svoj piskrček k ognju g. Davidoviča. 
Ne drže argumenti g. Davidoviča in predvsem 
zato, ker so le slučajni. 

Res pa jc, da je zadosti eksperimentira-
nja in zato je bila ustvarjena četvorna koali-
cija, da bo že enkrat omogočeno mirno delo. 
To de'o vlada danes tudi vrši in samo slepec 
ne vidi napredka, ki ga je pod Korošccm do-
seglo notranje ministrstvo. 

Pač pa so tu še drugi ljudje, ki še nimajo 
zadosti eksperimentiranja in med temi ljudmi 
pa so baš voditelji KDK na prvem mestu. Kaj 
pa je vsa politika KDK drugega kot nezrel 
eksoeriment? Samo govorjenje, samo izjav-
ljanje, samo besedičenje in hujskanje, to je 
vsa politika KDK. In taka politika naj po-
stane državna? Kam pa pridemo? Kam bi 
nas to dovedlo. 

Polit.kc eksperimentiranja je zadosti in 
se mora nehati in zato mora ostati vladna po-
litika v današnji smeri, dokler ne krene poli-
tika KDK na pravo pot. 

Taka je resnica, kar pa piše »Jutro«, je 
samo brezefektno zavijanje oči in pa prezi-
ranje dejstev, predvsem pa onih lastnih gre-
hov, ki so glavni vzrok, da vlada v Zagrebu \ 
skrajna linija Vlaške ulice! 

.Milijonski fond" 
Zadnji čas ima reklamni oddelek SDS tole 

taktiko: Najbolj debele gluposti in klevete na-
tvezi kakemu zagrebškemu listu. Potem pa 
tako pri ljubljanski SDS skovano notico iz 
zagrebškega lista v ljubljanskih glasilih SDS 
ponatisnejo in prepišejo: »Odgovornost za te 
informacije prepuščamo Zagrebu«. 

Sedaj ob novem letu je treba delati re-
klamo za časopisje. Reklama je taka, kakršen 
je oni, ki jo dela. Ker SDS ni in nikoli ni bila 
solidna stranka, je tudi reklama za njene liste 
nesolidna. 

Kakor izvestna klika ni bila že nikdar v 
zadregi, kadar so ji poštena sredstva pošla, 
je tudi to pot našla v svojem žanru original-
no idejo. V Zagreb so lansirali vest, da so si 
klerikalci zbrali milijonski fond za klerikalno 
časopisje! Sedaj ko pride dr. Korošec v Slo-
venijo, bodo klerikalci ta fond ^talali« in bodo 
iz milijonov kovali kanone, ki bodo uničili 
»vpliv velikega in močnega naprednega ti-
ska . . .« 

Tako, raca je narejena, zagrebške »No-
vosti« so jo hvaležno sprejele in »Ponedeljek« 
jo je kot posebno senzacijo serviral dan pred 
Božičem, takrat, ko borze ne delajo, industrije 
le deloma obratujejo, takrat ko imajo gospodje 
ravnatelji, prokuristi in upravni svetniki, na 
katere se naša SDS zanaša, čas in mir, da 
prebero vsaj prvo slran »Ponedeljka*: od prve 
do zadnje vrste. 

Ti gospodje bodo I.rali in se bodo omeh-
čali spričo strašne klerikalne pošasti, ki se 
bo zvalila iz »pelmiljonskega fonda«. In segli 
bodo v žep ter odrinili izsušenemu fondu 
»Jutra« par milijončkov, kakor v onih srečnih 
čarih. Tako špekulira SDS in si izmišlja eno 
bedarijo za drugo, da bi povišala rapidno pa-
dajočo naklado svojih listov. 

Dunajska vremenska napoved: Severne 
Alpe: Izpremenljivo vreme, ponekod pada-
vine. V nižinah južno vreme. Južne Alpe: 
Različno oblačno, nekoliko topleje. 

Briand za kongregacife 
Pariz, 27. dec. (Tel. »Slov.«) Veliko po-

zornost vzbuja v političnih krogih Briandov 
nastop za pripustitev verskih kongregacij v 
Francijo. Briand, ki je bil svoječasno poro-
čevalec za zakonski načrt o ločitvi Cerkve 
od države, je v poslanski komisiji za zunanje 
stvari naglašal, da katoliški misijonarji v od-
lični meri prispevajo k temu, da se širi vpliv 
Francije in francoskega jezika v inozemstvu. 
Zato je treba dati verskim kongregacijam mož-
nost, da v Franciji z ustanavljanjem novicija-
tov morejo skrbeti za svoj naraščaj. Ker je 
zadeva že skrajno nujna, smatra vlada, da 
mora hitro delati. Notranja minister Tardieu 
je v komisiji branil načrt vlade in priporočal 
posebno, da se vrnejo cerkvena posestva. Iz-
javil je, da se je Cerkev že pred več leti, ko 

je bila najprej v najostrejši opoziciji, kasneje 
izjavila, da je pripravljena, da ustanovi v 
svrho upravljanja cerkvcnih posestev škofij-
ske svete, ki jih je zahteval laični zakon. V 
novem zakonskem načrtu sc nahaja v konč-
nem obračunu proračuna za 1. 1928. sicer pri-
pravljenost, da naj se cerkvena posestva, ki 
dosedaj niso bila prodana, vrnejo Cerkvi. Tu 
pa gre samo za posestva v vrednosti 22 mili-
jonov frankov, to je samo za štiri odstotke 
vsega cerkvcncga premoženja, ki je bilo svoj-
fcas zaplenjeno. Komisija je sklenila, da za-
hteva tudi od Brianda poročilo o pripustitvi 
duhovniških družb. Po tem sklepu je pričako-
vati, da bo imenovana komisija ugodila vladi 
v njenem stremljenju, da se sprejmejo te do-
ločbe v finančnem zakonu. 

Ponarefanje menic ie pri soiffe^b 
Pariz, 27. dec. (Tel. »Slov «) Brat ljud-

skega komisarja Litvinova, ki je osumljen, da 
je ponarejal menice, jc danes v nekem pari-
škem ruskem listu o' javil pojasnilo, odnosno 
opravičilo, češ, da je tako postopanje z meni-
cami bila pri sovjetskih oblastih že več let 
najnavadnejša metoda. Šlo je za nekako ve-
riženje v krogu. »Argo« je izstavil menice na 
»Gospar«, ta pa na inozemske trgovske mi-
sije itd. Litvinov je trdil, da je bila cela vrsta 
državnih trgovinskih družb ustanovljena samo 
v to svrho, da se more krog razširiti. Potom 
diskontiranja doseženi zneski bi se imeli po-

Arterijski ofdrji proti 
Prmu de Rivera 

Pariz, 27. dec. (Tel. »Slov.«) »Informa-
tion« poroča, da so v vojni šoli v Segoviji na 
Španskem nastali nemiri. Gojenci šole, ki so 
bili imenovani za častnike, so na poslovilnem 
večeru v parodiji persiflirali španskega dikta-
torja, na kar jih je bilo 14 aretiranih, trije 
pa so bili degradirani. Ko se je vršil proces, 
so vsi gojenci vojaške šole zapustili šolo. Te-
mu protestu so se pridružili tudi gojenci v 
Saragosi. Primo de Rivera namerava, ker se 
večina njegovih vojaških nasprotnikov nahaja 
pri artiljeriji, opustiti artiljerijo kot samostoj-
no orožje in jo priklopiti drugim vojaškim 
formacijam. 

Mohamsd"nski duhovniki zav-
rača ?o Am n-Ul~hcve reforme 

London, 27. dec. (Tel. »Slov.«) Posebni 
poročevalec »Daily Expressa« javlja na pod-
lagi zanesljivih poročil iz Afganistana, da si 
stoje v Afganistanu nasproti tri stranke: 1. 
kralj s svojimi pristaši, 2. vslaški Šivari in 
3. roparji iu banditi, ki ropajo po deželi. — 
Kralj je v Kandaharju zastonj poskušal pre-
govoriti niohamedanske svečenike mulahe k 
temu, da bi proglasili sveio vojno. Dvorni 
krogi upajo, da bo vstaja kmalu zatrta. Mulahi 
širijo med ljudstvom nezadovoljnost radi re-
form, ki jih uvaja afganistanski kralj. 

Zdrave poslesfce pariške 
Pariz, 27. dec. (Tel. »Slov.«) Francoski 

senat hoče doseči od vlade in od poslanske 
zbornice, da se pod pritiskom afere »Gazetie 
du Franc« sprejme zakonska določba o ne-
združljivosti javnih uradov z visokimi mesti 
v trgovini in financah. Po tem zakonu naj se 
prepove ne samo parlamentarcem, temveč 
tudi uradnikom, da bi sprejeli važna mesta 
v finančni stroki- Parlamentarcem, ministrom 
in članom častne legije naj se prepove dajati 
svoje ime na razpolago za reklamo. Zakon 
naj stopi v veljavo šele v prihodnji legisla-
turni periodi. 

V IIŠ1ZMJ1 
Nova aretacija v Gorici. Goriška policija 

je aretirala še Milana Hreščaka, brata že are-
tiranega dijaka Hreščaka. Tudi Milan Hre-
ščalc je aretiran pod obležbo, da je v zvezi 
z umorom policijskega konfidenta Kogeja. 
Oba brala sla dijaka Aretacija je vzbudila 
veliko razburjenje v Gorici in kaže. da areta-
cij še ne bo konec. 

ftivina Tomrdia podlaga krščanskega na-
uka. Goriški Šolski nadzornik je izdal ra svo-
je učitelje okrožnico glede poučevanja kr-
ščanskega nauka. Gosp. nadzornik »z goto-
vostjo pričakuje, da bedo vsi učitelji rimsko 
katoliške vere pričeli poučevati verstvo«. Pri 
tem opozarja učitelje, da morajo tudi pri po-
učevanju d ritmih predmetov »čutiti gorkoto 
katoliške vere in skušati olrokom vcepiti ve-
ro.« Naravno jc, se zaključuje okrožnica, da 
se mora roučevati verstvo v italijanskem je-
ziku: radi lesa svetujem učiteljem, da si na-
bavijo kako dobro vers' o berilo, da jim bo 
delo olajšano. Učitelji torej poučujejo vero-
nauk in farni izbirajo kale'izem in metodo! 
n ' ?l--o to delajo! Povečini so vsi vzeli za 

r I - 'o veronauka Dantejevo Divino Cotne-
i'io! Otrokom prirovedu'°jo da ina p ^ e l 
devet obročev in jim rišejo posamezne dele 

rabiti v glavnem za potrebe inozemske pro-
pagande. Operacije je dirigiral član komisije 
za propagando Tulov, ki je v resnici vodil 
delovanje boljševiških tajnih agentov v Nem-
čiji, Angliji, Franciji in Belgiji. Od Tulova je 
Litvinov dobil 1. 1926. nalog, da izstavi take 
menice. Denar se je posla v Francijo v svrho 
propagande v Maroku in Alžiru. To ni bilo 
prvič, da je dobil in izvršil take instrukcije. 
Na koncu izjavlja Litvinov, da je žrtev poli-
tičnih intrig, in ostro napada Čičerina v oseb-
nih napadih. 

Izjava Burova 
Sofija, 27. dec. (Tel. »Slov.<) Bolgarski 

zunanji minister Burov je pri sprejemu časni-
karjev izjavil, da so Grandi, Titulescu in drugi 
državniki v Luganu priznali, da se Bolgarska 
vede povsem lojalno. Nasproti jugoslovanske-
mu zastopniku pri Društvu narodov jc po-
sebno omenjal, da vlada na Bolgarskem ve-
lika nevolja radi obstoječega razmerja z Ju-
goslavijo. Moralični razorožitvi vseh narodov, 
ki je potrebna za zagotovitev miru na svetu, 
je na poti vprašanje manjšin. Položaj bolgar-
skih manjšin v inozemstvu je zelo pomenljiv 
ne samo za mir v Bolgarski, temveč tudi za 
mir na Balkanu. Burov pozdravlja načrt, da 
se bo vprašanje manjšin razpravljalo na pri-
hodnjem zasedanju S', eta Društva narodov. 
Bolgarske finance so pokazale nemožnost, da j 
bi Bolgarska mogla plačevati vojno odškod-
nino v dosedanji meri. 

Trec&š 5ma v zdravPI&e 
Berlin, 27. dec. (Tel. »Slov.«) »Volks-

vvillc« poroča, da bodo Trockega, ki je že 
dalje časa bolan na malariji, poslali po Stali-
novem naročilu v neko južnorusko zdravi-
lišče. 

Sikorskl se vrni? v Varšavo 
v Varšava, 27. dec, (Tel. »Slov «) Bivši 

ministrski predsednik in vojni minister, gene-
ral Sikorski, nasprotnik Pilsudskega, ki ga je 
radi njegovih vojaško-zgodovinskih spisov od-
stavil s svojega mesta, se je sedaj vrnil iz 
Francije, kjer je bil v zvezah s francoskim 
generalnim štabom. Sikorskega smatrajo za 
kandidata nacionalistične desnice za najvišja 
mesta v državi za slučaj, če bi prišlo do spre-
membe v režimu. 

v Varšava, 27. dcc (Tel. »Slov,«) Poštne 
in brzojavne pristojbine na Poljskem bodo od 
1. januarja 1929 zvišali za 10—20%. 

Pariz, 27. decembra. (Tel. »Slov.«) Sta-
nje francoskega pravnika Fachota, na kate-
rega je bil izvršen atentat, se je toliko zbolj-
šalo, da so ga danes lahko zaslišali. Atentator 
si je za svojega zagovornika izbral komuni-
stičnega poslanca Berthona. 

pekla na desko. Neki iritelj jc otrokom pri-
povedoval, da je pekel globoka jama, polna 
zavrženih, nanje zliva veli'a žena vrelo vo-
do . . . Vite so velikanski mehur, v katerem 
se kuhajo duše . . . 

Ja ..SSovenski N^rocT 
Nad vse senzacionelno vest čiiamo v bel-

grajskih »Novostih«. V »Hercegovini« so bel-
grajski spiritisti imeli sejo in njih medij je te-
daj prorokoval, da bo dr. Korošec padel v 
noči od 22. do 23. dcccmbra. Nasledil ga bo 
neki mali gospod, ki pa se bo kmalu moral 
umakniti drugemu, ki bo definitivno zavladal. 
Kdo bo ta končni zmagovalec, medij ni mogel 
več povedati, ker se mu jc zmagovalec izgu-
bil med muslimani. 

Na vsak način same senzacionelne vesti, 
ki bi jih »Slov. Narod« gotovo s pridom upo-
rabil. Sicer pa je »Slov. Narod« itak prekosil 
medija, ker mu je dr. Korošcu odštel že prejš-
nji teden. 

..Dubrovi^ki lisi" - preneha! 
Dne 24. decembra je zadnjikrat izšel 

»Dubrovački list«, ki je kot tednik izhajal 
pet lot v Dubrovniku. Za slovo si je še prav 
krepko privoščil kleri' alce, kar smo mi či-
tali naravnost z veseljem. Kakor se vidi, je 
tudi ja Uiwv uau iiiučn •a. 

Po katoliškem svetu 
Praški papeški nuncij Ciriaci se je pred 

božičnimi prazniki odpeljal v Rim. Tekom 
svojega bivanja je bil že ponovno sprejet od 
sv. Očeta in mu poročal v poteku pogajanj, ki 
jih je imel v Pragi s češko vlado radi »mo-
dusa vivendi« med Vatikanom in češkoslova-
ško republiko. Sestavljeni sta bili dve komi-
siji, ena cerkvena in ena vladna, z nalogo, 
da izdelata potrebne predloge, da bi lahko 
prišlo do direktnih pogajanj. Cerkvena komi-
sija je svoje delo dokončala kljub temu, da 
so med njenimi člani prvotno obstojala pre-
cejšna nasprotja, posebno radi zahtev nem-
ških katolikov iz breslavške škofije. Po po-
sredovanju nuncija Ciriacia je v vseh spor-
nih točkah dosežen sporazum. Tako je s te 
strani zadeva urejena. Čaka se samo še na to, 
da tudi vladna komisija izdela svoje predloge. 
Po vesteh katoliških listov delo ugodno na-
preduje tu se misli, da bo lahko že v kratkem 
prišlo do direktnih pogajanj. Tudi o rezultatu 
teh pogajanj vlada v vatikanskih krogih opti-
mistično razpoloženje. 

Katoliška akcija in volitve v Italiji. V 
kratkem bodo v Italiji izvršene volitve na 
podlagi novega zakona, ki določa, da imenu-
jejo kandidate sindikalne in kulturne organi-
zacije; iz vrst teh kandidatov pa fašistovski 
vrhovni svet imenuje poslance. V javnosti se 
je pojavilo vprašanje, ali naj tudi »Katoliška 
akcija« imenuje svoje kandidate. »Osserva-
tore Romano« se bavi s tem vprašanjem in 
naglasa, da »Katoliška akcija« nima s poli-
tiko nič skupnega. Ona je čisto verska in kul-
turna organizacija in zato ne bo postavljala 
kandidatov. Izrecno pa se priporoča njenim 
članom, da izvršijo svojo volivno dolžnost in 
oddajo svoj glas kandidatom, ki dajo največ 
jamstva, da bodo delali v smislu načel »Ka-
toliške akcije«. 

Iz cerkvene statistike Nemčije. To poro-
čilu knjige »Kirchliches Handbuch fiir das 
katholisehe Deutschland« je v Nemčiji 20 mi-
lijonov 193.3"4 katolikov. Starokatolikov je 
samo še 33.432. V Berlinu, ki ima 4.024.165 
prebivalcev, živi -107.780 katolikov. Na Pru-
skem je bilo sklenjenih 72.126 katoliških in 
36.705 mešanih zakonov. Od 100 kalolikov jih 
20.3 odstotkov stopi v mešani zakon. V celi 
državi je 15.216 katoliških in 8413 simultanih 
šol. Katoliških novincev ie 2.366.108: katoliške 
šole jih obiskuje 2,027.880. Učiteljev je 59.276. 
O uradnikih ni točnih podatkov, ugotovljeno 
pa je, da so katoliki še vedno posebno pri 
najvišjih uradih zapostavljeni. — Iz moralne 
statistike so zanimivi podatki o samoumorih. 
Na Pruskem pride na vsakih stotisoč 10.9 ka-
tolikov, na Bavarskem 11. Na istotoliko šte-
vilo pa pride 25.5 protestantov. — Duhovnikov 
je 16.376, teologov pa ie bilo I. 1927 približno 
2820; na sto duhovnikov pride 14.8'teologov, 

fz čaio^ifov 
»Samouprava« o pogojih g. Davidoviča. 

V uvodniku piše »Samouprava«, da nastopa 
g. Davidovič, kakor da ne bi bil šef vladne 
stranke, temveč opozicionalne, kar nasprotu-
je osnovnim pojmom o sodelovanju dveh 
koaliranih stranic. Vse kaže, da se hoče g. 
Davidovič oprostiti vsake odgovornosti za 
vladno politiko, da pa si ohrani vse one do-
brine, ki jih ima vladna stranka. Take želje 
pa so v politiki neizvedljive. Kot razlog za. 
tako razlago Davidovičevega nastopa pa na-
vaja »Samouprava« to, da se Davidovič ni 
niti z besedo dotaknil splošne vladne politi-
ke. Nasprotno se iz vsega vidi, da g. Davi-
doviča ta politika sploh ne briga. Najtežji 
problem našega narodnega in državnega živ-
ljenja, ki obstoji v prvi vrsti v tem, da ohra-
nimo temelje za svobodo in srečo Srbov, Hr-
vatov in Slovencev, g. Davidovič sploh ne 
omenja. V glavnem zahteva le sprejem manj 
važnih zakonov, ki pa morajo biti rešeni še 
pred proračunom. Vsi ti trije DavidoviČevi 
zakoni pa niso v nobenem nasprotju z vladno 
politiko in zaio tudi ne morejo biti vzrok za 
prelom koalicije. Ne more pa radikalna 
stranka dopustiti, da v agrarnem vprašanju 
zmaga slališče, ki ni niti dovolj podprto niti 
pametno razloženo. Še manj pa se sme re-
ševali težavni problem kmetskih kredilov z 
deinagoškimi formulami. Zakon o korupciji 
pa bi radikalna stranka prav rada sprejela, 
pa čeprav bi se z že obstoječimi zakonskimi 
odredbami mogla zatreti vsa korupcija in tu-
di ona v demokratskih vrstah, kakor jo je 
razkrila parlamentarna gozdarska anketa. 
Pogoji g. Davidoviča so napačno postavljeni 
in le dokaz, da je lojalno sodelovanje z de-
mokrati težko izvedljivo. 

Kaj bi dopustili radikali. Dr. Lazar 
M a r k o v i č v popravku v »Politiki« deman-
tira najodločnejše, da bi on v pogovoru z 
dr. Krnjevičem pripustil možnost razdelitve 
države na več samostojnih pokrajin ler pra-
vi, da je svoje stališče že dovolj jasno pove-
dal in v vseh mogočih listih. Priznava Hrva-
tom pravico, da zahtevajo opravičenje in tudi 
jamstvo, da se kaj takega nikdar več ne pri-
peti in tudi o reviziji ustave se da govoriti. 
Toda le v tem smislu, da ostane edinstvo 
države na vsak način ohranjeno in da se iz-
vedejo reforme, tudi velike le v upravi. V 
nobenem slučaju pa ne more biti radikalna 
-1 rn"' a za tv-beno pri' rito ali neprikrito raz-
deli lov države v več državic, ker se morajo 
vse reforme izvedli le v uni taoističnem 
smislu. 



S v e t i v s l i k a 

t Maršal grof Luigi Cadorna, italijanski vrhovni Generalni državni pravdnik Fachot, na kate-
poveljnik v svetovni vojni, ki se jc moral kasneje rega je v Parizu izvršil atentat strassburški me-
zagovarjati zaradi poraza pri Kobaridu. Cadorna sarski mojster George P.enoit in ga težko ranil, 
je bil rojen 1. 1850. Njegov oče je 1. 1870. kot Benoit jo alzaški avionomist, a Fachct je bil v 

general zasedel papežev Rim za Italijo. strassburškem političnem procesu ostro nastopal 
proti avtonomistom. 

Lecpo l d i na M i k l a s , žena novega avstrijskega Pr incez in ja Ju t ta-Mi l i ca , bivša črnogorska pre-
zveznega predsednika prof. Wilhelnia Miklasa, ki stolonaslednica, rojena vojvodinja Mecklenburg-
po pravici nosi ime : deželne matere-, saj je sama Strelitz, ki je težila nemško državo za svojo ded-
mati 12 živih otrok. Prejšnji predsednik Hainisch ščino. O stvari jc razsojalo nemško-jugoslovansko 
jo bil samec in je zavzemala mesto 3>(leželne ma- razsodišče v Parizu, ki je Miličino zahtevo 

terec njegova 891etna mati — znana pisateljica od klonilo. 

Marianne Hainisch. 

Trau , o v a K a b u l v A fgan i s t anu , ki so jo v sedanji meščanski vojni bombardirali ustaški letalci, 
ker je v njej iskal zavetja kralj Amanullah. 

R a z r e d brez k lop i . V posebnem razredu (Aufbauklasse) gimnazije Berlin-Neukoelln so odpravili 
šolske klopi in katedre. Učitelj sedi med dijaki, ki ga smejo tikati kakor tovariša. 

P o p l insk i eksploz i j i v L o n d o n u . — V bližini Britanskega muzeja jo telegrafski delavec pomotoma navrtal glavno plinsko cev, na kar je došlo do silne eksplozije. Raztrgalo je 1200 kvadratnih 
metrov cestnega tlaka. Ker se je katastrofa pripetila ob zgodnji jutranji uri, je bilo poškodovanih le 30 oseb. Več hiš se je vnelo, a so gasilci ogenj omejdi. 

A. P. Cehov: 

Ivan Jegorovič Krasnuhin, časnikar, sc 

vrne pozno ponoči domov, ne posebno dobre 

volje, resen ir. zatopljen. Zdi se, kakor da čaka 

na obisk, ali kakor da misli na samoumor. 

Mereč korake po sobi, se ustavlja, grabi se 

za lase in govori z glasom kakor Laert, ki se 

pripravlja, da maščuje svojo sestro. 

Pobit, duševno zmučen, ko mi srce stiska 

žalost, naj sedem in pišem! In to naj bo živ-

ljenje? Zakaj še ni nihče opisal mučnega raz-

položenja, ki ga občuti pisatelj, ko je žalosten, 

a mora vendar zabavati tolpo, ali kadar je ve-

sel, pa mora na povelje prelivati solze? Mo-

ral bi biti zabaven, ravnodušno hladen in bi-

stroumen. Toda predstavite si, da me uniči 

žalost, ali da sem na primer bolan, ali da mi 

je žena na porodu! 

Tako govori, grozi s pestmi in blodi z 

očmi. . . Potem gre v spalnico in budi ženo. 

»Nadja i« pravi, » sedem k pisanju, prosim, da 

me nihče ne moti; ni mogoče pisati, če kriče 

otroci, ali če smrče kuharice. Poskrbi mi tudi 

čaj ali kaj drugega . . . Saj veš, da ne morem 

biti poleg pisanja brez čaja; edino on me krepi 

pri delu.« 

Vrnivši se v svoj kabinet sleče suknjič in 

sezuje čevlje. Slači se počasi in sede potem z 

izrazom razžaljene nedolžnosti za pisalno 

mizo. 

Na mizi ni nič slučajnega, ampak vsaka 

najmanjša malenkost se zdi postavljena pre-

mišljeno in po strogem redu. Doprsni kipi in 

slike slavnih pisateljev, kup rokopisov, Belin-

skega spisi s privihanim listom, koščen pepel-

nik, časopis, položen tako, da se vidi mesto, 

podčrtano z modrim svinčnikom in s pripom-

bo na robu »podlost«. Pravtam je še par pred 

kratkim naostrenih svinčnikov in nekaj peres-

nikov z novimi peresi, ki so bili očividno zato 

tam, da ne bi vnanji vzroki in slučajnosti, ka-

kor na primer: če bi se skvarilo pero, ovirali 

niti za trenutek prostega tvornega duha. 

Krasnuhin se nasloni, pogrezne v nasla-

njač, zapre oči in se zamisli v temo. Sliši, kako 

hodi žena v copatah in kako kolje treske. Ni 

se še popolnoma zdramila; to se vidi iz tega, 

da ji pokrovke in nož padajo vedno iz rok. 

Kmalu pa se sliši prasketanje v samovaru in 

cvrčanje pekočega sc mesa. 2ena še vedno 

kolje treske, brklja okoli samovara z zaslon-

kami in pokrovkami. Nenadoma se Krasnuhin 

zdrzne, odpre prestrašeno oči in začuti smrad, 

ki prihaja iz kuhinje. 

»O moj Bog, čad,« zastoka in spači obraz, 

»čad!« 

»Ta neznosna ženska se je zarotila, da 

me zaduši. No, povejte, za božjo voljo, ali 

sploh morem pisati v taki okolščini.« 

Zbeži v kuhinjo in začne strašno besneti. 

Ko mu prinese čez nekaj časa žena, pre-

vidno stopaje po prstih, čašo čaja, sedi, ko 

preje v naslanjaču z zaprtimi očmi, zamišljen 

v svojo tdmo. Ne gane sc prav nič, bobna na 

lahko po čelu z dvema prstoma in sc dela kot 

da ne bi opazil ž ene . . . Na obrazu mu še 

vedno leži izraz užaljene nedolžnosti. 

Kakor gizdava gospodična, ki so ji po-

darili dragoceno pahljačo, koketira sam s sc- i 

boj, preden napiše naslov, riše samega sebe 

in se lomi na vse načine, si viha lase, prekriža 

noge pod naslonjačem in mežika kot maček 

na divanu . . . 

Končno iztegne, ne brez pomišljevanja, 

roko proti črnilniku in napiše naslov poglavja, 

kot da bi podpisoval svojo smrtno obsodbo. 

»Mamica, daj mi vode,« zasliši sinčka. 

»Psst! . . .« mu pravi mati, »papa piše . . .« 

Papa piše hitro, ne da bi se mu pero kdaj 

zataknilo in brez prestanka, da komaj more 

obračati liste. Doprsni kipi in portreti zna-

menitih pisateljev gledajo na njegovo hitro be-

gajoče pero, se nc ganejo in zdi se kot bi 

mislili. 

»Psst!« škriplje pero. 

Psst, izdajajo glas kipi, stresajoči sc ob-

enem z mizo, radi sunka s kolenom. 

Nakrat se Krasnuhin zravna, odloži pero 

in prisluškuje . . . 

Zasliši lahek nepretrgan šepet . . . V so-

sednji sobi moli Tomo Nikolajevič. 

»Poslušajte! Ali ne bi mogli tiše moliti? 

Motite me pri pisanju.« 

»Oprostite, gosp .. . ,« mu bojazljivo od-

vrne Tomo Nikolajevič. »Psst!« 

Ko jc napisal pet strani, se Krasnuhin 

stegne in pogleda na uro. 

»O moj Bog, že tri jc ura,« zastoka. »Ljud-

je že spe, a jaz . . . le jaz moram delati!« 

Razbit, zmučen sklone glavo v stran in 

gre v spalnico, zbudi ženo in ji reče s slabim 

glasom: 

»Nadja, daj mi še čaja, jaz . . . sem tako 

oslabel!« 

Piše tako do 4. ure zjutraj in pisal bi rad 

i do 6. ure zjutraj, a zmanjkalo mu je snovi 

Koketiranje in zvijanje pred samim seboj, 

pred mrtvimi predmeti, daleč od neskromnih 

opazujočih oči, despotizem in tiranija nad 

majhnim mravljiščem, ki ga je usoda vrgla 

pod njegovo oblast, sestavljajo smisel in ra-

dost njegovega življenja. In kakšen despot je 

tukaj doma, popolnoma nič podoben onemu 

majhnemu, ponižnemu človeku, ki smo ga na-

vajeni videti v uredništvih! 

»Tako sem izmučen, da bom jedva za-

spal,« pravi, ko leže v posteljo. »Naše delo, 

proldeto, nehvaležno, prisiljeno, tako izmuči 

telo! Najbolje bi bilo, da vzamem bromkali j . . . 

Bogme, če bi ne bilo družine, bi pusti^ vse to 

prisiljeno delo . . . Pisati, kakor hočejo drugi . , 

To je strašno!« 

Spi celo dopoldne krepko in zdravo . . . 

»Oh, kako bi še spal, oh, kakšne sanje bi 

še imel, ko bi žc postal znamenit pisatelj, ali 

urednik, ali vsaj izdajatelj.« 

»Vso noč je pisal!« šepeta žena s prestra-

šenim licem. — »Psst!« 

Nihče ne sme govoriti, hoditi in nc ropo-

tati. Njegovo spanje jc svetinja in drago plača 

krivec, če jo oskruni! 

»Psst!« se šepeta po stanovanju, 

Mes to o s t u d n e g a r ib jega olja se d a n e s 
d a j e brez izjeme 

prašek zelo prijetnega okusa, ki se lemlje suh ali 
raztopi ji'n v mieku in prireja iz dr. \Vandrovegn 

I sladnesa ekstrakta in zajamčeno 30%, rlbjeg<i olja. 
JEMALT je posebno primeren za vse one, ki težko 

i preneso navadno ribjo nlie nli na ga sploh ne 
I preneso. -- Dobiva se v vseh lekarnah v malih 
I zavojih po Din 25'— in velikih zavojih po D in 42"—. 
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Koledar 

Petek, 28. decembra. Nedolžni otročiči. 
(Tepežni dan.) 

Osebne vesti 
k Smrtna kosa, Na Dolenjem Jezeru pri 

Cerknici jc umrl na sv. večer Matevž Martin 
čič, vulgo Sekire, star 65 let. Ranjki je bil 
vzoren gospodar in strokovnjak v jezerskih 
vprašanjih. Veliko zaslug si je pridobil za hi-
tro osuševanje jezera. 

k V naše državljanstvo so sprejeti: Pija 
Košin iz Maribora; Olga Miklarič, učiteljica 
iz Kaplje; Karel Filipič, ključavničar iz Mari-
bora; Pavel Bader, dijak iz Maribora; Peter 
Kokelj iz Novevasi in Frančiška Rejic, učite-
ljica iz Vrha. 

Iz vojaške službe. 

Napredovanja narednikov-dijakov v čin re-

zervnega podporočnika. V t o p n i š t v u so na-

predoval i : Branko Novak, Karel Vrečko, Zlatko 

Gros, čedomi l Kokot, Anton Gašič, L jubomir Bo-

žič, Robert Hiršler, Gustav Švarc, Josip Gerdovič. 

Franjo Tore, Ladislav V urn ik , Otmar Karlovec, 

H inko P erliof, Erih Feldman, Oto Knešaurek, Iv. 

Burza, Pavel Kozina, Ante Perkovič, Adolf Švarc, 

Mirko Habdi ja , Rudolf Šteiner, V lad imi r Gensber-

ger, Ladislav Kraus, Branimir Š lumber , Viktor 

Čuljat, Venceslav Vrhovec, Dani lo Suša, L jubomir 

Petkovi?, S t tpan Krek, Kornel Poenar, Dragotin 

Medveder-Fučkar. V lad imir Zupa. Blaž Jurkov i f , 

Hubert Pehani, Josip šoštar, Adolf Obran, Alojz 

Golob, Josip Legec, Slavimir Gorenc, Jos ip Vato-

vec, Bogomir Pust, Ernest Muslovič. Ladislav Fuks, 

Franjo Močan. Zdenko Vajner. Jovan Berger, Ivan 
prodanovič, Franjo Vračič, Mate Košta, Kornel 

Barga. Jos ip Verrer , Valter Br.ičič, Marijan Štu-

pica, Albiin Žabkar, Ivan Jelič, Drago Kajfež. Ev-

gon Gudac, Milan TrnvejwStanimir Fempel , Vladi-

mir Rehrcieer. Franjo Rožpnberg. Oto Trinker, Pal 

Kister. Oto Rrajer, Adolf Paučnik. Anton I.esjak, 

Dragotin Kodrič, Rudolf Šiker, Bogdan Bajič, Ni-

kolaj Plamene, Štefan l lofonborger, Marijan Volf 

in Dušan Pipenbaher. 

V k o n j e n i c i : Albin Stare. Mladen Hor-

vat, V lad im i r Velebit, Štefan Flok, Franjo Huber, 

Nikolaj Fijan. Ferdo F rani č, Aleksander Perak, 

Jos :p Vlahovič, Alfred Šlezinger. Ivan Marčee, Iv. 

Krarnpus, Janez Berlisg, Marko Špieer, Maks Hajt-

liard. Kur i Podlisnig, Juro Eder, Zvonko Sul igoj , 

Ju ro Marberger, Bruno Klain, Leopold Braun, Pa-

vel Cofman, D r g o Bajič, Franjo Fleš, Fel iks Ve-

hovec. ZolLan Benee. Hard Gale, Vel jko Škarica, 

Ivo Svilokos. Emi l Putnik. Rudolf Kreml ing , Dra-

gotin Pantelič, V lad imi r Mikel, Franjo Urbane, 

Anton Gabr>ie'?ič, Feliks Lucijnnovič, Anton Bo-

žič, Ivan Fajdiga. Milan Teodorovič, D imi t r i j Šte-

fanovi?.. Š'ofan štajnec, A t i I i j Ventur in i , J akob 

Šari, Mihael Taus. Ernest Nadai, Ladislav Horvat, 

Anton Turišek, I ?kob Medina. 0»on Lukač, Matija 

H"r i r . Domin ik Pehar, Rudolf Polak. Zlatko Haupt-

feld in Emi l Valieij. 

V i n ž e n j e r s k i s t r o k i : Gustav Gastel-

ger. VIndislav Gutm.in. Štefan Rad, Karel Kokot, 

Franjo Rol ih. Jareslav Černigoj, Srečko Daj?, Ivan 

Bor.ča. P:ivel Panevič, Aleksander Muhi, M-ks Tu-

šak. Andre j Mesingor. Milorad Livec, V i l im Per-

mezer. Rudolf Spet. I l i ia šnaider, Jožef Šonk, Ivan 

B bnik, St°nko Miklevčič, F r a n o Rainer. Martin 

Šver. Ivan Kolin. Viktor Vifič. Ivan Spinči?. Cir i l 

Pogačnik, Anton Srsmel . Branko Priča, J u l i j Mar-

cel. Zdenko Počkar. Karel Skala, Ervin Tepli, Jo-

sip Drcksler. Rudolf Santer, Zvon 'mi r Kelomen, 

V lad im i r Sajf rt. Viktor Egorov. Anton Čeme , 

Josip MOST. Ludvik Trček, Josip Gertner, V i l im 

Loc in Fr idr ih Loc. 

V z r a k o p l o v s t v u : Roman Soklič, Vil-

helm Švarc, Nikolaj Kirhner, Viktor Cvitan. Anton 

Katarinček, Stane čoš, Anton Matnl, Slavko Paul in , 

Mari jan Horvat, Konrad Grims. Ivan Ružič, Miro-

slav Senel, Milan Kmet. Maks šternberg, Ivan Mi-

klavee. Nikola Vi lbar , Štefan Oros. Ivan Cvenček, 

L a n G'bee, Ivan Petri?. Tgnjat Ropif , Josin Ada-

movi? RP-ard Tavčar, Mil ivoj Bajin, Jakob Hi lken, 

Draeofin Brozovič. Karel Bokuš, Vekoslav Glazor, 

Ril^ard Fili™ič in V lad im i r MallvuR. 

V e k o n o m s k i s t r o k i : Dragomir Božič, 

Frane Rereer. Josip Horvat. Bela Breder. Franjo 

Knol . V i lm oš Kl.ajn. Ju ro Kovač. Bela Fišer. dr. 

Tomi si "v Bulat, Ivan Pokol. Alberi .ifejskal, Too-

doz.ii Pobe, Leo Borgor. Rudolf Babic, Aleksander 

Belobrk, Ivan Glavani?,, Zvonimir Grosinger, Mijo 

G^ntnor, Lovro Dudaš, Dragotin .Tagič, Ernest Ke-

rerj i . Ivan Lon?.ari?, Matija Minisdorfer, Gabr i je l 

Nagli?, Franjo Petrovič. Rudolf Hundič . Dragotin 

Horvat. Milen Hofman. Dragotin Ši l inger, Valter 

Levenštaln. Rudolf A niči?, Alojz Volkar. Ivan Ga-

le. Karel Grabeljšek, Avgust £ ;gon. Frane Jug, 

Emi l Je l inok. Josip Jeral , Ferdo Lu'"as, Janez Go-

Dovi?. ^cgofnir P trič, Dragotin Potočnik. Ivan 

Požonol. Janko Presker, Mihael Prolog, Aloiz Pip. 

Ladislav PoVšak. Gotl ard Rot. Ivan Ravšel. Anton 

Smodi?, Anton Štppič. Ivan Teueršuh, Anton Ur-

ši?. Ivan Urnnkar. Jožef č e m e . Franc Šuštar, Lju-

bivoj Skrt, Milan -Ing. Maks Bačur, Josip Kuba. Jo-

sip T.ovar. Vekoslav Požerane, Marko Rotmii ler. 

?iga Sintrer. Janko Švarc, Teodor Šlesberger. An-

ton M uror, Ivo Bon, Bruno Vernac in Leon Fišer. 

V t o p n i 5 k o -1 e h n i č n i s t r o k i : Karel 

Veber . 'V i l jmoš špicer. Miroslav Levaj, Dušan Si-

m ;č. AdMbert šfuhec in Jožef Molang. 

V i n ž . t o h n. s t r o k i : Josip Hermani?, Jo-

sip Dovič. Pavol Lavrenčič, Ladislav Cenčur. Fr. 

B^ozan. Ivan Šojot, Loopold Ebenšpanger, Alojz 

Pol.amek. Maks Ptupiea in Jožko Obulj in 

V s a n. s t r o k i : V čin san. poročnika dija-

ki. k i so dovršili medicino: dr. Z lvko Prebe" dr. 

J - rko Pe.rripe. dr. Artur Ledicki, dr. Živko Erič, 

dr Slavko Hiršlor. dr. Maks Kremžar. dr. Franc 

Breznik, dr. Marijan Polonšok. dr. Milan Červinka, 

dr. David Baruh, dr. Bertold Kae, dr. Jovan Salc, 

dr. Anton TTnjžar. in dr. Fr.anio Šve-rer. 

V s o d n i s t r o k i v čin podporočnika na-

redniki d i i k i Ivan Lorkovič. Edo Bulat, Aleš Sta-

novnik. Rudolf ša i i " r . Teodor Tominšok. Poter Bu-

dišin. Jožef Fister. Uroš Uun in Marin Cineler. 

V m o r n a r i c i : V čin poročnika korvofp 

vodja I I I . razr.-dijak navtičar Milan Zgur ; v čin 

Inž-no^očrnka mornarice, vodji ITI. razr. dijakf-

tehni'"i Edo Bradny in Otokar Uh l i r ; z veljavnost-

jo od 17. decembra 1926 v čin admin podporo?nika 

ekonomske stroke narednik-dijak Franio Horvat ; 

z veljavnostjo od 17. decembra 1927 v čin rez. san. 

kapotana II . razr. dr. Karel Šnajdor ; 7. veljavnostjo 

od 7. oktobra 1928 v čin rez. san. kap. I I . razr. dr. 

Marko Alkalnj . 

V rezervo se prevedejo prejšnj i rezervni 

. 1 . U p n j . n tt , razr. rran-Rado Fi ir lan; 

topniški 'kapetan I I . razr. V lado Dek leva ; peh. 

poročnik dr. Tomo Frankovi? in topn. podporočnik 
dr. Anton Žnideršič z istim činom in rangom, ka-
terega so prej imeli. 

V našo vojsko so sprejeti v činu rez. peh. po-
ročnika, prejšnji akt ivni peh. poročnik avstro-ogr-
ske vojske Andrej Drenč, Štefan Blažek, dr. Kon-
rad Lipnjah in dr. Josip Konopec; v činu rez. peli. 
pod[>oročnika Franjo Šmit , Ernest Ambrož in dr. 
Marko Kožu l j ; prejšnja rez. peh. praporščaka Vil-
ko Švnrc in Andor Mi ler ; v činu rez. topn. kap. I I . 
razr. Gustav Kunec; v činu topn. podporočnika dr. 
Anton šuster in Bene Fišer in topn praporščak 
Robert Vi lcek: činu rez. admin . podporočnika 
ekon. stroke V lad im i r Š r am ; v činu rez. san po-
ročnika dr. Mavricij Horn in v mornarici v č inu 
rez. san. kap. I. razr. dr. Kami lo Farkaš. 

Ostale vesti 
k Javna zahvala. Odbor Združenja to-

bačnih trafikantov za Slovenijo v Ljubljani, 
se najsrčnejše zahvaljuje g. narodnemu po-
slancu Francu Žebotu in dr. Franju Ježu za 
trud in požrtvovalno delo, ki sta ga imela, cla 
sta dosegla za trafikante povišek prodajne 
provizije za en odstotek in s tem saj nekoliko 
ublažila bedni položaj trafikantov. — Za Zdru-
ženje tobačnih trafikantov: Predsednik: Be-
line Franc; tajnik: Peče Adolf. 

k Izpraznjeni ste poštarski mesti p r i pošti 

v Podplatu IV . r. hi v Sevnici ( IV . r.). 

k Novi znaki v brzojavni službi. Po mini-

strski odredbi se mora ed 1. januarja 1929 naprej 

v notranjem brzojavnem prometu na Morsejevih 

aparatih rabiti nova azbuka. V tej azbuki za no-

tranjo brzojavno službo je osem novih črk, in sicer: 

dj, ž, Ij. nj . č, č, dž in š. 

k Prodajanje kolkov v prid protituberkulozne 

lige. Liga proti tuberkulozi, ki ima svoj sedež v 

Belgradu, ima od poštnega ministra pravico, da 

sme nalepljati na dopisnice in pisma poleg znamk 

tudi kolke s sliko kraljeviča Petra. Liga je za-

prosila tudi ministra, da bi smel i prodajati te 

znamke tudi poštni uradnik i na poštah, za kar bi 

iim rade volje dala 25 odstot. provizije od vred-

nosti prodanih kolkov. Razume se, da je ministr-

stvo ugodilo prošnji protituberkulozne lige v Rel-

gradu ter naročilo poštam, da se z oairom na člo-

vekoljubni namen ustanove in na splošni blagor 

ljudstva razproda kol ikor mogoče dosti kolkov. 

k Položnice, ki niso tiskovine. Zavarovalnice 

pošiljajo svojim zastopnikom po deželi že izpol-

njene jioložnice, s katerimi na j bi zavarovanci pla-

čali zavarovalnino. Banka oziroma zavarovalnica 

pošilja do 20. v mesecu vse položnice za enega za 

stopnika v skupnem ovitku kakor pismo. Zastop-

nik i pa razpošiljajo te položnice vsem strankam v 

svojem okolišu kakor tiskovine. Te položnice iz-

polni ze zavarovalnica, ne vpiše pa samo zneska 

in imena vplačnika, temveč tudi različne drage pri-

pombe. Po obstoječih požtnih predpisih se smejo 

napisati na čelo drugega dela položnice kratke 

vpisne označbe, k i se nanašajo na vplačilo, a ni-

majo značaja dopisovanja. Sporne položnice pa 

imajo poleg teh dovoljenih označb še razne druge 

pr ipombe na priznanieah in zato take položnico 

niso tiskovine ter j ih izdajtie pošte obremene a 

dvojno poštnino. 

Velik oofar na Sv, večer 
Iz Štange nad Litijo poročajo: Letošnja 

božična noc nam bo ostala v žalostnem spo-
minu. Ko so se ljudje v jasni noči razhajali od 
polnočnice na svoje domove, se kar naenkrat 
posveti za njimi in v krvavordečem obzorju 
zagledajo v obližju cerkve strašen ognjeni zu-
belj. »Spanovo poslopje gori!« — Eno izmed 
največjih v župniji: hiša, gospodarska poslo-
pja, hlevi, skednji, šupe, svinjaki — vse na- , 
cnkro.t v ognju, vse leseno in s slamo krito, 
v suheni mrazu, brez vode — to je strašen 
pogled. Rešili so le živino in nekaj malega po-
hištva, drugo je vse zgorelo. Škoda je ogromna, 
zavrovalnina pa le neznatna. 

Dva ubo a 
Posestniški sin Franc Pušnik iz Zlatolič 

se je mudil na Štefanovo zvečer v gostilni v 
Prepoljah na Dravskem polju. Ko se je vračal 
ponoči domov, ga je v bližini njegovega doma 
nenadoma napadel neznanec in ga udaril po 
glavi z nekim topim orodjem s toliko silo, da 
mu je prebil lobanjo. Pušnik je na licu mesta 
izkrvavel ter izdihnil. 

Isti večer je bilo zbranih pri Sv. Marjeti 
na Dravskem polju v gostilni Domanjka več 
fantov. Med njimi je bil tudi 26letni Mihael 
Kalčič. Nenadoma pa sredi zabave navali nanj 
z nožem neki fant, ki je ravnokar prišel od 
vojakov, in mu je prizadjal dve globoki rar.i. 
Prerezal mu je žilo odvodnico. Kalčič je pod-
legel rani in izdihnil. Oba storilca sta pod 
ključem. 

hodijo ljudje brez sukenj. Na solncu je tem-
peratura 32 stopinj C nad ničlo. Upajo, da bo 
to lepo vreme tudi ostalo. 

• Nov most preko Drine. 0 božiču so 
dovršili in izročili prometu železni most pre-
ko Drine v Bosni. Most je zgradila neka nem-
ška tvrdka na račun reparacij in je veljal tri 
milijone dinarjev. Ta most je velike važnosti 
za vse tamkajšnje kraje in bo vezal Črno goro 
s sosednimi kraji. Most je zgrajen tako, da bo 
mogla iti preko njega projektirana železnica. 

k Uboj radi klobuka. Na Štefanovo po-
poldne so v Št. Lovrencu pili fantje. Pri tej 
priliki je nek fant vzel Alojziju Klemenčiču z 
Male Loke klobuk in ga nekam odnesel. Zve-
čer je šel Klemenčič na dom dotičnega fanta 
in zahteval klobuk nazaj. Fant pa mu zasadi 
nož v prsa, da je Alojzij Klemenčič takoj iz-
dihnil. 

k Smrt pri skoku na avtobus. Neki za-
grebški avtobus je vozil v smeri proti Treš-
njevki. Spotoma je hotel skočiti na avtobus 
neznan moški, padel pa je tako nesrečno 
vznak, da je obležal na tleh. Prepeljali so ga 
v bolnišnico, kjer pa je mogel zdravnik ugo-
toviti samo smrt. Identitete ponesrečenca za-
enkrat šc niso mogli ugotoviti. Nesrečo je za-
krivil neznanec sam. 

k• Deklice izginjajo. V naših krajih na 
žalost niso preveč redki slučaji, da izgine ta 
ali ona deklica in odide s kakim zapeljivcem, 
ki jo ponavadi spravi v javno hišo. Zagreb-
čanka Leposava Kašu je že pred tedni poslala 
svojo dvanajstletno hčerko Anico k svoji se-
stri na deželo. Ker o deklici ni dobila nikakih 
vesti, je šla sestro vprašat, kaj je z otrokom. 
Ta ji je povedala, da je malo deklico odvedel 
neki tujec s seboj kot služkinjo. Za deklico in 
tujccm je izdana tiralica. 

k Železniška nesreča. Na postaji v Nov-
ski v Slnvoniji se je pripetila večja železniška 
nesreča. Brzovlak iz Zagreba v Belgrad je 
zavozil v kompozicijo tovornega vlaka. Smrtno 
sta se ponesrečila dva delavca, dva pa sta bila 
hujše ranjena. Raz .itih, oziroma poškodova-
nih je bilo okrog dvajset vagonov, poškodo-
vana je bila tudi lokomotiva brzovlaka. Ško-
da je ogromna, promet pa je počival več ur, 
dokler niso očistili proge. 

k Skr imostna smrt. Na božični večer so v 

Osijeku našli mrtvo v njenem stanovanju 60 letno 

h išno posestnico Katarino Vodopivee. Na njej so 

se še poznati sledovi davljenja. Aretiran je bi l 

neki zakonski par, k i bi imel podedovati Vodc-

pivčino premoženje, kar bo najbrže vzrok umora. 

k Vojaški motorni fcloni za macodnnska je-

zera. Te dni so pripeljal i v Ohrid in na Prespan-

sko jezero nekaj vojnih m, toraih čolnov, oboro-

ženih s topom, jek len imi oklepi, strojnicami in 

reflektorji Čolni , Id izgledajo kot male vojne ladje, 

so namenjeni za obmejno stražo na cbeh jezerih, 

preko katerih radi prehajajo na naše ozemlje ka-

čakt in tihotapci, kar bo sedaj preprečeno. Moštvo 

na vseh čolnih tvorijo dalmatinski r omar j i . Trans-

port čolnov do jezer je bil precej težak, vendar 

pa je ljudstvo rado pomagalo pri trans tu, zave-

dajoč se, da s tem pomaga v borbi proti kača kom. 

Na ohridskem in na Prespanskem jezeru, bodo zgra-

dil i moderna vojna pristanišča, v malem obsegu 

sevda, v katerih b . do imel i ti vojni čolni zato-

čišče, obenem pa bodo uporabl j iva za privatne mo-

torne čolne. 

Avtomobilska raislava 

Vse fe pripravljeno za 
slavnost 

kaj pa, če katerega izmed gostov 
nenadoma začnejo mučiti bole-
čine? Izpololni priprave z 1-2 

A s p i r i n 
tabletama 

ki trenolno ublaže katerikole bo-
lečine. 
Zahtevajte pa vedno originalni 
zarrot ,/Au^et", 
ki se spozna na 
modro-belo-
rdeči varst-
veni znam-
ki. 

k V Srbiji sneg, v Dalmaciji pomlad. 
Zadnje dni je pritisnil v okolici Prizrena zelo 
hud mraz. Zapadel je tako debel sneg, da se 
ljudje le redko upajo iz hiše. Kot vsako leto, 
kadar je hud mraz, tako prilajajo z gora vol-
kovi in davijo živino V bližini neke okoliške 
vasi so volkovi napadli celo tri kmete. K 
sreči je bila takoj blizu orožniška patrulja, ki 
je s streli prepodila volkove in rešila ljudi. 
Volkovi cele noči tulijo okoli vasi. Vse dru-
gače pa se glase vesti iz Dalmacije. Iz Splita 
poročajo, da jc tam po hudem mrazu, ki so 
ga imeli zadnje dni, zavladala najlepša po-
mlad. Solnce žari na vedrem nebu, po ulicah 

Od 1. do 4. januarja 1929 se vrši v hotelu 

Union v Liubljani razstava novega tipa avtomobi la 

znamke »De Sofo«. 6 cilinderski voz »De Soto« je 

najnovejše delo Chriyslerja, ki je s tem avtomo-

bilom ustvaril voz, ki nc združuje samo vseh do-

sedanjih vrlin »Cryslerjevih« avtoniobilov, temveč 

je še mnogo bolj izpopolnjen. Posebno opozr.rjamo 

na visokotvorno cil indersko glavico »S.lver Dome«, 

dalje na štcdljiv razplinjač »Stromberg«, na hidrav-

l ično D? Soto Lockheed notranjo čeljustno zavoro 

za štiri kolesa itd. Razven tega jc omembe vredna 

izredno nizka cena, po kateri je bil poslan na trg. 

Vsi prijatelji avtomobilov se v njihovem lastnem 

interesu opozarjajo na to znamenito razstavo. 

Vstop prost, 

• »NASVETI ZA HI SO IN DOM«. Pri-
redil I. Majdii, založila Jugoslovanska knji-
garna v Ljubljani. Cena vezanemu izvodu 
30 Din, broi. 20 Din. Knjiga obsega vse na-
svete za gospodarstvo v hiši, kmetijstvo, vino-
gradništvo, živinorejo, sadjerejo itd. Velik del 
knjige obravnava tudi domače zdravljenje. 
Vsebuje mnogo receptov za cena jedila in 
pijače. Nobena hiša naj ne bo brez te iz-
vrstne knjige. 

k MOTOCIKLISTOM, ki bodo polagali 
šoferske izpile, Sporočamo najnovejšo knji-
go, ki jo je spisal inž. Štolfa: Šofer in samo-
vozaf. Priročna knjiga o konstrukciji, delo-
vanju, stregi in vodstvu modernega avtomo-
bila (motornega vozila). Cena 140 Din. Zalo-
žila Jugoslovanska knjigarna v Ljubljani. — 
Knjiga ne bo dobrodošla samo avtomobili-
stotn, ampak tudi tnolociklislom, ki bodo tudi 
morali glasom najnovejše navedbe polagati 
izpite pred izpraševalno komisijo. 

k BOLNIM NA 2IVCIII TER DUŠEV-
NO BOLNIM povzroči izredno mila naravna 
»Frar>z-Josef-< grenčica dobro prebavo, jasno 
glavo in mirno spanje. Glasom izkušenj slo-
vitih zdravnikov za živčne bolezni se najnuj-
nejše priporoča uporaba »YBANZ-JOSEF« 
vode tudi pri težkih obolenjih možgan in 
hrbtnega mozga. Dobiva se v lekarnah, dro-
gerijah in špecerijskih trgovinah. 

k LAJŠAJTE našo neizmerno bedo in 
se često spominjajte Podpornega dinšlva 
slepih. 

Ljubljana 
t\očna služba lekarn 

Drevi bosta vršili nočno službo lekarni 
Sušnik na Marijinem trgu in lvuralt na Go-
sposvetski cesti. 

© Proti šundu! Na pobudo Društva slu-
šateljev filozofske fakultete se je v Ljubljani 
organiziral boj proti slabemu čtivu. Po an-
keti, ki se je vršila v nedeljo, 16. decembra 
1928, se je izvolil ožji aktivni in širši odbor, 
v katerem so zastopane oblasti, kakor tudi 
najrazličnejše kulturne in prosvetne organiza-
cije. Predsednik odbora je referent prosvet-
nega oddelka, g. dr Pavel Brežnik Prihodnja 
seja širšega odbora se vrši v petek, 4. janu-
arja 1929 ob petih v Delavski zbornici (Miklo-
šičeva cesta), ker se preje radi božičnih po-
čitnic ni mogla sklicati. 

O Občinstvo ponovno opozarjamo na 
umetniško razstavo naše kiparke Karle Bu-
lovčeve. Razstava je že ob otvoritvi dosegla 
popoln moralen uspeh V interesu naše umet-
nosti bi bilo, da se čimveč del odkupi in naši 
umetnici omogoči življenje. 

© Poročil se je notarski kandidat g. dr, 
Beno P e h a n i z gdč. Nado S t a r e . 

© Umrl je na Štefanovo po doljji mučni 
bolezni ključavničar g. Franc K e r š i č. Po-
greb pojde v soboto, 29. t. m. ob 2 popoldne 
iz hiše žalosti, Društvena ulica 48 (Novi Vo-
dmat) na pokopališče k Sv. Križu. 

© Huda nesreča mladega delavca. Mlademu, 

koma j 19 letnemu delavcu Antonu Farniku se je 

včeraj popoldne pripetila na glavnem kolodvoru 

huda nesreča. V brzovozni delavnici je nekaj po-

pravljal , pri čemer je eksplodiral bencin Plaanen 

je bušnil v Farnika iti mu posnel kožo z obraza 

in z rok. Poškodbe mladega delavca so sicer pre-

cej hude, vendar je upanje, da bo ostal pri živ-

ljenju Prepeljal i so ga z reši lnim avtom v bol-

nišnico. 

© Javna kuhin ja Delavske zbornice v Ljub-

ljani. Še par dni in Delavska zbornica otvori v 

Ljubl jani v svoji palači javno kuhinjo , katere na-

men bo nudit i delavstvu in nameščencem ceneno 

prehrano Hrana bo razdeljena v tri kategorije in 

sicer: kategorija A celodnevno D in 10, kat. B celo-

dnevno Din 14 in kat. C celodnevno Din 16. Ure-

I jeno bo, da se bedo lahko dobivale tudi samo 

enodnevne izkaznice kakor tudi posamezne za 

! kosilo in večerjo. Obenem bo v istih prostorih tudi 

bufe, kjer se bodo prodajale brezalkoholne pijače 

; in mrzla jedila. Javno kuhinjo bo oskrbovala po-

j sebno uprave. 

© Nenadoma je umrl včeraj popoldne na 

Žabjeku št. 4 upokojeni železničar Anton Ivodran, 

star 73 let. 

© Esperanto in privatni nameščenci. V so-

boto, dne 29. t. m. se vrši v salonu hotela pri 

»Lloydu«, Sv. Petra cesta, predavanje o pomenu 

esperanta v mednarodni trgovini in mednarodnem 

občevanju sploh. Predava tajnik Esperanto kluba« 

g. Kralj. Predavanje je prirejeno za privatne na-

meščence, ki se vl judno vabijo. 1'ričelek točno 

ob 8 zvečer. 

© Ukraden plašč. Iz. predsobe stanovanja 

trgovčeve žene Marjane Vodetove na Gosjiosvetski 

cesti je bi! ukraden Ipo plaš?, vreden 1200 Din . 

Tatvine je sumljiv neki 40!» tn i ineiški, ki je sti-

kal na sveti večer okrog stanovanja Vodetove. 

© Številno kolesarsko tatvine. Tudi ob bo-

žičnih praznikih niso tatovi v Ljubl jani prav nič 

počivali; kradli so morda še z ve?jo vnemo, kot 

kdaj poprej. V policijskih raportih je zabeleženih 

šest koles, k i so j ih tatovi pokradl i v mestu ob 

praznikih. 

© Preprc?cna družinska trairedija. Pasanti 

neke ulice so bili v sredo priče žalostnega prizora. 

T/, neke hiše je pritekla razmršena ženska, žena 

nekoga obrtnika, z, otrokom v narečju in kr iča la: 

: Ne pustim se več tepsti od moža! Grem raje v 

Ljubl janico!« tor stekla proti Tlub'i>nicl. L jud je 

so razburjeno žensko ujeli in io potolažili ter jo od-

I veelli k neki druž in i za toliko, da se je umir i la 

I ona kakor tudi njen mož. V družini nesrečne že-

no so, kakor pravi jo sosedje, zakonski prepiri na 

dnevnem rc<!u. 

© Na sledu zn Mnlnarjem. Josip Malner. do-

ma nekod iz okolice Št. Vida nad Ljubl jano, je 

eden onih ptičkov, katere ima jiolicija prav pri 

srcu in tako rad i , da hi jih imela n .a jc ie vodno 

spravljene za zaklenjenimi durmi . Ali Malner ne 

mara ni? za ljubeznivost policije ter se ji spretno 

izmika. Organiziral je zadnje mesece večjo tatin-

i sko tolpo, ki prav vneto krade po l jubl janski oko-

| lici in tudi v Ljubl jani sami. Eden od Malnarjevih 

' pristašev, neki J. K. je bi ! pri tatvini zasačen m 

aretiran Mož sicor no ve, kje se Malner sedaj 

nahaja, vendar policija upa, da j i bo padel tudi 

ta sodaj v roke. 



© Obisk v tujem stanovanju. V razdobju od 
srede novembra pa do Božiča je neznan zmikavt 
obiskal stanovanje delavca Antona Terbuea na 
Rimski cesti St. 17 in odnesel dve obleki, par 
čevljev, več perila ter nekaj malenikosti. Terbuc 
je opazil tatvino šele zadnje dni, čeprav je tat 
že mntgo dni popreje izvršil vlom. 

0 MNOGO ZABAVE BO NUDIL SILVE-
STROV VEČER, ki ga priredi pevsko društvo 
»Krakovo-Trnovo« v dvorani Frana Derende, 
A&kerčeva cesta (poleg Tehniške šole). Za-
leltk ob osmih. 

• Podelitev diplome častnega članstva 

prelatu dr. Fr. Kovačiču. V tukajšnji študijski 

knjižnici je bila na preddan božičnega prazni-

ka, tiha, toda zato tem bolj občutena in tem 

iskrenejša slovesnost. Posebna deputacija s 

podpredsednikom Zgodovinskega društva gosp. 

ravnateljem dr . T o m i n š k o m in podpred-

sednikom Muzejskega društva prof. V a l e -

s o ra na čelu je izročila prelatu dr . K o v a -

č i č u diplomo častnega članstva tukajšnjega 

zgodovinskega društva. Ravnatelj dr . To-

ni i n š e k je imel ob tej priliki primeren na-

govor, v katerem je naglašal, da je slavljenje 

poživil delovanje Muzejskega društva in da 

bil Zgodovinskemu društvu duša od vsega po-

četka; razen tega pa je proslavljal slavljcn-

čeve zasluge za rešitev naše severne meje. 

Prelat dr . K o v a č i č je nato vidno ginjen 

sprejel diplomo, delo p r o f . G v a j c a , ter 

očrtal v svojem govoru momente, ki so ga pri-

vedli na polje zgodovinskega raziskovanja. 

Poudarjal je, kako sc je pod dr . M a h n i č e -

v i m vplivom pričel baviti z vprašanjem filo-

zofije, ki mu je postala pozneje pri zgodovin-

skem študiju močna opora. Študij Račkega in 

Smičiklasa pa ga je privedel na zgodovinsko 

polje. V svrho organizacije znanstvenega zgo-

dovinskega dela se jc pozneje ustanovilo Zgo-

dovinsko društvo v Mariboru, ki je pozneje 

postalo stožer slovenskih kulturnih in znan-

stvenih delavcev v obdravski prestoiici. V av-

strijskih časih se je sicer močno čutilo po-

manjkanje slovenske inteligence v Mariboru. 

Ob zaključku svojega govora pa z veseljem 

ugotavlja g. prelat dr . K o v a č i č , da postaja 

delovanje Zgodovinskega društva v zadnjem 

času vse živahnejše, in zagotavlja delegacijo 

ter navzoče prijatelje, da bo vse svoje sile 

posvetil v bodoče razmahu Zgodovin kega in 

Muzejskega društva. S tem je bila prisrčna 

slovesnost zaključena. 

• »Maribor« ima pevsko vajo drcvl ob pol 20 
v dvorani. Točno in vsi! 

O Kaj bo čisto na koneu leta 11)28. Silvestrov 
večer slov. pevskega društva >Maribor< v dvorani 
Z;.družue gospedarske b",nke. Dvorana bo toplo 
zakurjena in tudi za i zborno postrežbo bo poskrb-
ljeno. Vstophlce se dobijo v predprodaji v Cirilovi 
knjigarni na Aleksandrovi št. 6. 

• Smrtna kos*. Umrla sta: Šeruga Marija, so-
proga prostornega mojstra drž. žel., stara 34 let. 
Pogreb v soboto ob 15. uri iz splošne bolnišnice. 
— Malgal Ivan, mizar drž. žel., star 82 let. Pogreb 
danes ob četrt na 10 na mestnem pokopališču v 
Pobrežju. 

• O Mont Evcrestu predava 8. januarja v 
Mariboru angl. Captain Finch. Predavanje ponazo-
ruje 200 krasnih skioptičnih slik. Predavanje pri-
redi zlmskoSportni odsek SPD v Mariboru. 

Q V interesu občinstva iu javne varnosti je, 
da se nekateri kočijaži oz. vozniki držijo cestno-
policijskih predpisov. Pa se večkrat ne držijo. Te 
dni je na primer ustavil neki kočijaž svojo kočijo 
pred neko trgovino na Glavnem trgu, vstopil v tr-
govino, živinče pa pustil brez nadzorstva. Zlvinče 
pa se je nenadoma splašilo in zdirjalo v divjem 
letu po državnem mostu, dn so kar iskre letele in 
da so se pnsantje na tem najprometnejšem delu 
mesta panično razbežali na vse strani. K sreči se 
je na drugem koncu mesta posrečilo stražniku in 
nekemu drugemu pasantu, da sta konja ustavila. 

• Žeparicc so nekaj časa dale mir. Medtem 
časom so se z uspehom uveljavljale v L ;ti i i in 
njeni okolici, ker so spoznale, da ni šale z mari-
borskimi detektivi. Te dni pa se je pojavila na 
trgu Micka Z., znsebnica Mlinskega jarka: Mirka 
je prav živahno stikala po tujih denarnicah, pri tem 
pa ni niti slutila, da jo op-<zuje ostro oko detekti-
vovo. Cim je segla po tuji denarnici in jo že pri-
maknila nedrijim, je že bilo po njej Micka je pri-
čela ihtctl in se izgovarjati, dn jo denarnica može-
va last. Samo moža niso mogli nikjer najti. Potem 
pn je zctrjevaln, da je denarnico našla. In ko tudi 
to ni zaleglo, so privrele vroče prošnje na dnn. 
Tudi zaman. Prihodnjič si bo že Mirka premislila, 
predno bo zopet stikala po tujih ženih. 

• Takoj dobijo delo pri tukajšnji borzi dela: 
3 strojniki. 1 soelar. 1 elektrotehnik, 2 čevljarja, 1 
čevljar za ročno delo in 3 vrtnarji za južno Srbijo. 

• PREHLAD V ZIMSKEM ČASU, največ 
radi slabe obutve, je nekaj vsakdanjega, zato 
si nabavite najboljše KARO čevlje, Maribor, 
Koroška cesia 19. 

Št. Jernej na Dolenjskem 
Poslanec dr. Kulovec je imel preteklo nedeljo 

zelo dobro obiskan shorl v Orehovici. Zborovale! 
so vzeli nje^Tvo poročilo z odobravanjem na znanje 
in izrazili željo, da bi g. poslanec še večkrat prišel 
med nje. 

Povratek iz Argentine. Na sv. večer sta se 
vrnila iz Argentine dva izseljenca iz Cerovega loga. 
Šla sta v dobri veri, da zaslužita lepe denarce, 
pa jima sreča ni bila mila. Preti nekaj tedni je 
prišel domov tretji — brez prstov na roki. Gre-
nak je kruh, ki ga reže tujina. . . . . . . 

Tatvine. Pri Jožefu Cudovanu v Cadrezah je 
bilo ukradenega perila v vrednosti 517 dinarjev 
in v čnsu od marca do decembra jajc za 1500 Din. 
Pri njegovem sosedu Fabjanu je bil ukraden pu : 

ran. Tudi pri drugih posestnikih so se okorn im 
dclgoprslneži. ^ 

Čadram. Čebelarska podružnica za konjiški 
okraj ima svoj redni občni zbor z običajnim spo-
redom v ne;leljo 30. decembra t. 1. ob 2 popoldne 
v tukajšnji šoli. Isiotam so vrši eno uro pozneje 
tudi občni zber Sadjarske in vrtnarske podružnice 
za konjiški srez. Vabljeni vsi čebelarji in sadjarji. 

Velika tovarni ..Satumus" 
2e dalj časa je opazoval poslovodja »Sa-

turnusa«, tovarne za pločevinaste izdelke v 

Mostah, da v tovarniškem skladišču ni vse v 

redu. Zmanjkalo je včasih tega blaga, včasih 

onega, kakor je pač naneslo. Vendar je kljub 

vsej pozornosti, s katero je zasledoval poslo-

volja delo v tovarniškem skladišču, nI moglo 

osumljencu ničesar dokazati in to je trajalo do 

pretekle sobote, ko je napočil 

usodni dan 

za nekega višjega uradnika, ki se je ta dan 

popoldne počasi odpravljal iz svoje pisarne 

proti Zeleni jami, kjer stanuje. Za uradnikom 

je takoj peljal iz tovarne voznik več polnih za-

bojev na postajo. Pri tovarniških vratih je 

voznika dohitel glavni poslovodja g. Wagner, 

rodom Holandec in ga je vprašal: »Koliko za-

bojev peljete?« Na to usodno in nenadno 

vprašanje voznik ni mogel dati točnega odgo-

vora. G. Wagner je vsled te voznikove omah-

ljivosti takoj zahteval od njega tovorni list, 

na katerem je bilo zabeleženih 28 zabojev. Po 

skupni ugotovitvi se je pa nahajalo na vozu 

29 zabojev. Voznik pač ni vedel za zadnji za-

boj. In po preiskavi se je našel 29. zaboj, v 

katerem je bilo namesto pločevinastih izdel-

kov 40 kg čina v vrednosti 3600 dinarjev. Go-

spod Wagncr je položaj takoj razumel in je 

zato pozval telcfonično k sebi tudi policij-

skega detektiva, ki je celo epizodo opazoval. 

NI VE A 
Nejpreje nadrgnite obraz z 

n 

nato počakajte dve minuti |med tem se lahko oblniiie). 

Pojem §£ nama£i'& z milom m se bral Jc? 
Čudili se bodete, kako lahko se bri;o, in veseliti 
se bodete, kako mehka in gladka je pote n Va<a 
koža. Niti na enem kraju ne bo Vaša kofca ra/po-
kana iu razdražena. Niti se ne bo pi javil slučaj, 
dn Vam je koža napeta, čemur se doslej ui 

bilo mo.oie izogn ti. 

Z a V a š o h o Z o i e u i h o b r i * j c v e l h a d o b r o t e ? 

»9 

Uradnik, idoč pred vozom, pa jo je, ko jc 

opazil, da je bil voznik z vozom ustavljen, in 

da voznika zaslišujejo, urnih kra': pobrisal. 

Policija ga na domu ni več našla. Tudi danes 

se ne ve, kje da je, kljub marljivemu zasle-

dovanju. 

Pobegli uradnik tovarne je bil tudi obrat-

ni uradniški zaupnik v smislu uredbe o obrat-

nih zaupnikih. Nadalje je bil tudi poverjenik 

za neko uradniško organizacijo. Sumi se, da 

tudi članarina tovarniških uradnikov ni bila 

v redu izročena uradniški organizaciji. 

Tako so končno prišli v tovarni »Satur-

r.us« na sled, na kakšen pretkan način je mo-

glo izginjati razno dragoceno blago iz tovar-

niškega skladišča. 

Ker je tovarna »Saturnus« od zadnje so-

bote pa do danes zjutraj vsled božičnih praz-

nikov počivala, zato bo glavna inventura 

skladišča šele te dni, nakar se bo šele moglo 

presoditi, koliko dragih kovin je zmanjkalo 

tekom službovanja osumljenega uradnika in 

kam je ta kovine prodajal. 

Pobegli uradnik, katerega včeraj seve ni 

bilo več v službi, je služboval pet let v tej to-

varni in ga je vodstvo nameravalo radi raznih 

drugih nerodnosti itak odpustiti iz službe. 

Usodni sobotni dan je izgubo službe samo 

pospešil. Kakor se sumi, je pobegnil črez mejo 

in to najbrže v Nemško Avstrijo. 

Dslov~n"e Kmet'vs* e oružbe 
(Iz poročila za leto :927. zn občni zbor, ki se vrši 

dne 26. decembr.i v Ljubljani.) 

V letu 1927. je štela družba 14.910 udov, od 
teh na novo pristopivših 1030. Podružnic je bilo 
350, od teh novih iz 1927 3. Posebno blagovni pro-
met s podružnicami sc je razširil. 

Kmetijsko-potovalni pouk je bil zelo živa-
sedanjo članarino (15 Din) ne krijejo niti stroški 
tiska; zato bi so morala naročnina za »Kmetoval-
ca« zvijati najmanj na 24 Din. 

Knietijsko-čotovalnt pouk je bil zelo živa-
hen. Vršilo se je 14 sestankov podružničnih od-
bornikov, kjer je bilo zastopanih 130 podružnic; 
velik uspeh pa so dosegli dva- do tri inevni kme-
tijski tečaji, ki se jih je vršilo v ljubljanski obla-
sti 14, v mariborski istofoliko. 

Družbena kmetijska razstava v septembru 
1927 je obsegala tele oddelke: Sadna razstava (70 
razstavljavcev), zelenjadna (27 razstavljavcev), 
mlekarska (28 sirarn in 11 maslarn . čebelarska, 
vinska (25 razstavljavcev), kmetijsko-s'rojna, raz-
stava plemenskih konj (€5 živali); celotna kmetij-
ska razstava je prav lepo uspeh. 

Kmetijska družba vzdržuje že od lota 1898. 
enoletno kmetijsko-gospodinjsko šolo ? Marijani-
šču, v kateri se je dosedaj izobrazilo nad "00 pri-
dnih kmetskih gospodinj. V 26. tečaju je bilo 18 
gojenk; šolo vodi č. S. M. Izabela Gosak. Razen te 1 

šole je na zavodu tudi seminar zn vzgojo učiteljic j 
za kmetijsko- gospodinjske nadaljevalne šole, ki 
datira Iz povojnih let. 

Glede pašniškega posestva Ivje proučuje 
glavni odbor kako bi se dalo najplodonosneje iz-
rabiti za korist živinoreje ondotnega okoliša. 

V svrho pospeševanja poljedelstva je skušala 
vpeliati tirolsko vrsto A!ma, ki se je dobro izka-
zala in je radi pešanja uvozila iz Francije pristno 
lucerno in uvedla razne nove vrste žita. Uvedla je 
n,-.dalje akcijo za pridelovanje travnega semena na 
domačih tleb. 

V letu 1927. je družba nakupila 8 bikov-
simodolcev in živahno so delali živinorejski od-
bori. Tudi glede živinske soli je podvzela potrebno 
korake. . . . 

Za sadjarstvo je začela sejati pečke in dobav-
ljala sredstva proti škodljivcem. Za vinogradni-
štvo je oddala mnogo orodja in priprav, 32 vago-
nov modre ga lice, 3 in pol vagona žvepla, 2 vagona 
saloidina in drugo. 

Družba ima tri glavna skladišča ter mnogo 

sredniih in manjših zalog. 
Glede splošne gospodarske politike je K. d. 

storila mnogoTtevlne korake pri oblasteh v zaščito 
kmetskih interesov. Tako je zavzela stališče glede 
revizije trg. pogodbe z Avstrijo, zvišanja žel. tarif, 
gradbenega programa železnic, ukinjanja uvozno 
carine nn žilo. koruzo in fižol, zabrane izvoza moč-
nih krmil, ukinjenjn uvozne carine na tonmzevo 
žlindro, glede pravilnika za promet z umetnimi 
gnojili, o kmetijskem pouku na osnovnih šolah, 
glede uvoza hmeljevk, glede zatiranja metljavosti 
pri govedu in omejevanju kužne bolezni nn spolo-
vilih, glede nakupa sena pri vojaštvu itd. 

V letu 1927. je dobila družba od kmet. mini-
strstva 76.000 Din podpor, sama pa je dala 84S0 

'oddala je lani 275 vagonov blaga (1926 220, 
1925 192 vag.) v skupni vrednosti 8.6 milj. Din 
(1926 7.5 milj., 1925 4.9 milj. Din), največ gnojil: 
214 vagonov (145, oz. 119 vag.). 

Bilanca za 1927 zak l j uču j 7. dobičkom 7206 
Plin pri dohodkih za blago (558.(00 Din) in udnini 
240.000 Din; stroški za »Kmetovalca* so znašali 
234.000 Din itd. „ 

Kapitala ima družba 1.0*0.000 Din. Proračun 
za 1929 znaša: prebitkov 275.500. Din. primanjklja-
jev 1,015.000 Din: ostanek 739.500 Din bi bil krit 
iz blagovnega prometa in eventuelnih podpor. 

tečaji so nazadovali. V Ljubljani je intervenirala 
v vseh devizah razen Trsta Narodna banka. V 
Trslu je bilo zaključenega nad 0.6 milj. Din pri-
vatnega blaga. Ves devizni promet je znašal nad 
3 mil. Din. 

D e v a n i l e t a l i n a Uub l i a n sk i b o r z i 

?. decembra IV2"-. 

povpraš i>on. srednji <r.21 X I I . 

Amsterdam _ 228^.51 — . 

erlin 1352,50 1 55.51 1354.— 1355.— 

lirusell — 71K .M> — . 

liuo.mpešta — 991.— — - — 
1 uriti I194-I0 1097.1 1095.61 1095.60 

Dunaj 799.03 S02.1 3 8l .0 5 < 800.65 

London 275.32 276.13 27 .72 | 275.91 

Nevv>ork 3t:.r- >5 ."6.'. 45 56.645 56.08 

Pariz 2 21. jO JO 222..0 222.46 

Praga 167.98 168.78 168. 118.38 

Trst 2S6.55 297.55 
j ~ 

Zagreb. Amsterdam 2279.50 - 2285.50, Berlin 
1352.50—1353.50, Budimpešta 980.50-992.50, Curih 
1001.10—1097.10, Dunaj 70J.03—802.03, London 
275.92—276.12, Nevvjork 56.545 — 56.745, Pariz 
221.42—223.42, Praga 167.98-168.78, Trst 296.60 
—298.60. 

Belgrad. — Bruselj 789.3 - 792.3, Amsterdam 
2279.50—2285.50, Berlin 1352.50—1365.50, Budim-
pešta 989.50—992.50, Curih 1011410—1097.10, Du-
naj 790.03— 801.03, London 275.72—276.12, New-
york 56.5450 56.7450, Pariz 221.42—223.42, Pr ga 
167.98—168.78, Trst 296.05—298.05, Bukarešt 34.25 
do 34.85. 

tur ih . Belgrad 9.1275, Berlin 123.47, Budim-
pešta 90.40, Bukarešt 3.115, Dunaj 73.02, London 
25.1625, Newyork 518.23, Pariz 20.226, Praga 
15.3625, Trst 27.145, Sofija 3.75, Varšava 58.15, 
Madrid 84.55. 

Dunaj. Belgrnd 12.4975, dinar 12.145. 

€&dliO 
Valovne dolžine in antenska energija posameznih 

postaj. 

kw. Stuttgart 370.7 m, 4 kw. B?rn 411 m, 1.5 kw. 
Ljubljana 566 m, 2.5 kw. Zagreb 309.2 m, 0.7 kw. 
Praga 348.9 m, 5 kw. Varšava 1111 m, 10 kvv. Kato-
vlce 422 m, 10 kw. Dunaj 517.2 m, 15 kw Budapcsi 
5',5.6 m, 20 kvv. 1 oulousc 302 m, 3 kw. Berlin 484 m, 
4 kvv. Leiprig 365.8 m, 4 kvv. Miinchen 535.7 m, 4 

Milan 550 m, 7 kvv. Rim 447.b m, 3 kvv. 

Prograipl nasMo~CiViJ>liana 

Petek, 23. dcc.: 12.H0 Reproducirana glasba 
ln borzna poročila. — 18 Pevska izobrazba, preda-
va g. Tavželj. — 18.30 Težnje današnje žene, pre-
dava A. Št. bi, preds. alijanse žen. pokretov v Ju-
goslaviji. — 19 Recitacije (Kmetova). — 10.30 Vnr-
tvo spomenikov, prcdnva dr. Štele. — 20 »Sodnik 
Zalamejskk, izvajajo člani nar. gled. — Radio-
orkester. — 22 Poročil«. 

Sobota. 29. decembra. 12.30: Reproducirana 
glasba, 17: Koncert Radio-orkestra, 18: Pevska iz-
obrazba, predava g. Tavželj, 18.ft>: Delavska tira, 
19: Nemščina, poučuje ga. Piskernik, 19.H0: Človek 
in Bog, predava vseuč. prof. dr. Veher, 20: Sloven-
ska >o' eetna< godba, kupleti, Radio-orkester, 22: 
Poročila. 

"Drugi progmml 

Petek, 28. dccembra. 

Zajrreb: 17.15 Prenos glasbe iz kavarne Cor-
so. — 20.35 Iz starejših opc ret. — Praga: 16.30 
Popoldanski koncert. — 17.30 Prenos iz Brna. — 
20 Koncert češke filharmonije. — Vavšara: 18 
Mandolino. — 19.30 Predavanje o higijeni. — 20.15 
Simfonični orkester varšavske fil armonaje. — Ka-
tovicc: 17.10 Predavanje o noljski zgodovini. — 
20.15 Prenos iz Varšave. — Dtir.aj: 11 Kvartet Sil-
ving. — 16 Popoldanski koncert. — 17.30 Glasbena 
akademija. — 20.03 Komorna glasba. — Bn' 'apcst: 
17.45 Kavarniška glasba. — 20 Koncert Bela Bar-
toka. — 21.45 Mozartov koncert. — Toulouse: 18-t-i 
Kitare. — 14.10 Mozartov koncert. — 21.80 Odlom-
ki iz Boheme ml Pucclnlja. — Berlin: 16.30 Vesele 
recitacije. — 17. Kavarniška glasba. — 20 Dialogi 
iz svetovne literature. — 21.30 Lahka glasba. — 
Leipzig: 10.50 Nasveti za gospodinje. — Nato ples-
na glasba. — Miinchen: 12.55 Opoldanski koncert. 
— 14.45 Program za dame. — 1630 Kavarniška 
glasba. — 20 Simfonični koncert — Stuttgart: 
16.30 Popoldanski koncert. — 19.15 Esperanto. — 
20 Prenos iz Freiburga. — Nato lahka glasba. — 
llorn: 12.50 Plesna glasbn. — 16. Orkester. — 19."0 
Prenos iz Baseln. — Milan: 12.30 Kvartet. — 16.30 
Kvintet. — 17.20 Otroški zbor. — 20.30 Koncert. 

— Rim: 13 Trio — 17.30 Petje in godba. — 20.45 
Komedija in koncert vojaške godbe. 

I ZKAZ O STANJU N A R O D N E BANKE 

z dne 22. dec. 192S (vse v mil. Din; v oklepajih 
razlika napram izkazu z dne 15. dec.) A k t i v a : 
kov. podloga 343.4 ( + 6.7), posojila: menična 
1426.6, lombardna 253.4, skupni 1680.1 ( + 22.1), 
saldo raznih računov 424.2 (— 03.8); pasiva: ban-
kovci 5.342.7 (-27.9), drž. terjatve 338.8 ( + 47.9), 
obveznosti: žiro 485.7, razni računi 185.0. skupaj 
670.7 (—54.3); ostale postavke neizpremenjene. 

Poštna hranilnica je uvedla neposredni izpla-
čilni promet s Francijo pod istimi pogoji, po<I ka-
terimi je ta promet že upeljan z ostalimi državami. 
Dosedaj je uvedla virmanski in izplačilni premet 
s C. S. R., Avstrijo, Madjarsko, Švico, Belgijo, Ita-
lijo in Nemčijo, a s posredovanjem pojasnila gle-
de teh nakazil daje brezplačno poštna hranilnica 
v Belgrrdu in njene podružnico v Sarajevu, Za-
grebu. LJubljani in Skoplju. 

Iz tekstilne industrije. Te dni začne obrato-
vati v M a r i b o r u bombažnn predilnica tvrdke 
Doctor in drug. Knkor znano, ima podjetje že tkal-
nico s 450 statvami, (zaposluje ca. 350 delavcev); 
novozgrajena dvonadstropna predilnica ima 1<'000 
vreten za ameriški bombaž. S tem se število pre-
dilnic v SloveniH poveča na 3, število vreten pa 
od 59.200 na 75.200; oz. število predilnic v celi dr-
žavi od 6 na 7, število vreten pa od 112.900 na 
128.000. 

Barszf.i 
27. decembra 1928. 

D E N A R 

Nazadovanje denarnih tečajev, ki j« bilo opa-
ziti že pred prazniki, se je tn teden nadaljevalo. 
71 sti Ijondon je od zadnjega sestanka (v petek, 
i i . dec.) oslabel od 275.91 na 275.72. Tudi ostali 

V R E D N O S T N I PAP IR j l 

Ljubljana. Celjska 158 den., Ljublj. kreditna 
125 den., Kred. zavod 175 den., Vevče 114 den-, 
Ruše 260 280, Stavbna 56 den., šeeir 105 deti. 
Praštrdionn 920 den. 

Zacreh. Drž. pap.: vojna Skoda ar. 430— 432, 
kasa 430—432, (-130—431), termini: 2. 29. 437 do 
439 (438), 2. 29. -137—438 (438), 7 odst. inv. poso-
jilo 85.75—86.ro, agrari 53.50. Bančni pap.: Union 
56.50 57 (57X0- 36.50), Poljo 17.50, Hrv. 65, Kre-
ditna 923, Jugo 91—91.30 (91) 2. 91.50, Ljublj. 
Kred. 125—126 (125), Nar. 7C00, Prašted. 920 do 
922.50 (920), Srpska 152, Zoni. 133—110, Etno 160 
do 180, Obrt MUnd. pap.: Gsthnann 196—2(10 
(200), Slavonia 4.50—5.30, Slaveks 100—105, Da-
nica 152—155 (155), Drava 475, Šečerana 460 475, 
Osj. Ijevaona 175—190, Union "03—310, lsis 26— 
28, Ragusea 505—510 (505), Trbovlje 481-482.50, 
Vevče 116, Piv. Sar. 240—280, Mlin 20. 

Belgrad. Narodna banka 7000, vojna odškod-
nina 428, 1. 428, 2. 401, Beogr. zadr. 7030, 7 odst. 
invest. pos. 86, agrari 53-54. 

Dunaj. Pod .-savska-jad r. 84.50, Živno 131.75, 
Alpine 42.40, Trbovlje 58.25. Kranjska ind. 36.25, 
Mundus 190.75, Slavonija 0.68. 

Žito 
Položaj na žitnem trgu je ostal pej praznikih 

isti kakor poprej. Cene so neizpremenjene. Zani-
manje zn blago ni nič večje, promet je minimalen. 
V koruzi je tendenca nekoliko čvrslejša, ker se 
z njo zalagajo sr.mi producentaki kraji v Bački 
in Šremu, kjer je koruza letos slabo obrexlila, a 
v naših krajih zanjo ni zanimanja. Kupilo se je 
danes nekaj slavonskega ovsa po 250 nakl. post. 
Bilo je tudi nekaj povpraševanja po pše-nični moki, 
ki notira (srednjedobra baška znamka) Din 350 
nakl. post. Negotovost peložaja pa je slejkoprej 
velika in v razvoja kupčijo ni mogoče zaslediti 
smeh' "e lin;;«. 

V Ljubljani notirajo: 
Dež. pridelki (vse samo ponudbe, slov. post., 

plač. 30 dni, dobava prempt.): pšenica 80 kg 2% 
290—202.50, za januar 295—300, februar 305— 
307.50, marec 310—342.50. april 315—317.50, maj 
320—322.50, koruza laplatska 315.50—320, ječmen 
bč. 315.50—320. rž 295 - 297.50, oves 295 300, mo-
ka 0 g vag. bi. fko. Ljubljana plač. po prejemu 430 
-435. 

Zaključena sta bila 2 vag. pšenice. Tendenca 
neizpremenjena. 

Novi S a l . Pšenica: bč. 237.50-240. gor. 
232.50—235, bn. 250—2C0, sr. 210—212.50. 2.-3. 
230—200. Oves: 240—245, bn. 535 240. Koruza: 
242.50—250, 1. 255-265, bč. 247.30-230, sr. 3.-^1. 
282.50—287.50. Krompir: slov. 115-117.50. Jer-
men: 252.50- 257.50. Moka: On 342 50-352."0. št 2 
322.50- 332.50, št. 6 265—275. šit. 8 205—215. Otrobi: 
176—180. Promet: 86 in pol vagona. 

Budimpešta. Tendenca čvrsta. Pšenica: marec 
25.46— 25.38, zaklj. 25.36—25.Sa mnj 26.r0-20.22, 
zaklj. 26.22—26.24. Rž: marec 24.34, zaklj. 24.^4 do 
24.36, mnj 28.—, zaklj. 2 4 ° 8 - 2 ' . - . Koruza: maj 
29.— do 20.06, zaklj. 29.02-29.01, julij 29— do 
29.02, zaklj. 28.96-28.98. 

Les 
Na ljubljanski borzi je bilo zaključenih: 2 

vag. desk in 5 vng. drv. Tendenca neizpremenjena. 

Hmelj 
V Žatcu notlrn naš tranzitni hmelj 500-0(x) 

Kč 7.n 50 kfT brez carine. Položaj je v znaiiiouju 
stalnega povpraševanja. 



/ / 
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Podmorski svet 
Zemljepisne oblike tistega dela zemlje, ki 

ga zalivajo oceani, so na splošno take, kakor 
jih kažejo kopna: gorovja vseh stopenj, do-
line, ravni, kotline. Le da podmorska gorovja 
še presegajo višino celinskih. To je v velikih 
potezah že dognano, vendar so orjaški deli 
oceanov še neraziskani. Letos se je s tostvar-
nih raziskavanj po večletnem delu vrnila nem-
ška oceanografska ekspedicija, ki se je vozila 
z bivšo vojno ladjo »Meteor«. Raziskavala je 
talne razmere in tokove Atlantskega morja. 
O njenih uspehih je nedavno poročal na Du-
naju član ekspedicije, oceanograf dr. Georg 
Wuest. 

Ladjo so nepremično zasidrali nad globo-
čino 6000 metrov. Za izmero globočin so se 
posluževali odmevnega lota: po času, ki ga 
potrebuje zvočni val, da dospe do dna in od 
tam zopet na ladjo, se izračuna globočina. Ta-
kih merrjenj so napravili od Severnega do 
Južnega Ledenega morja približno 65.000. Do-
gnali so, da se razprostira pod Atlantikom cel 
gorski sestav, ki tako po višini kakor po pro-
stranosti znatno prekaša Alpe. Gorovje leži 
vzporedno z obalami Atlantika od severa pro-
ti jugu in deli ocean v dve koriti. Dno teh 
korit je zopet zelo različno; vzhodno korito 
— ob Evropi in Afriki — križajo na več me-
stih prečna gorovja in ga dele v kotline. 
Vzhodne in zapadne vodne mase so prav tako 
ločene med seboj kakor vode v kotlinah 
vzhodnega korita. 

Ekspedicija je raziskavala vodo, zemljo 
in najmanjše živali iz vseh globin oceana in 
merila zlasti toploto in solno množino, da bi 
dognala morske tokove. Ugotovila je, da mrzle 
in malo slane vode Južnega Ledenega morja 
teko proti severu, da pa se na 50. stopinji 
južno od ekvatorja pogrezajo 1000 metrov 
pod površino in prodirajo potem vodoravno 
kot »vmesni tok« proti severu še preko ekva-
torja. Pričakovati bi bilo nasprotnega toka 
od severa proti jugu, vendar temu ni tako, 
ker zapira severne vode prečno gorovje. 

Vendar se na drugem mestu tudi severne 
vode gibljejo proti jugu, pogrezajoč se včasih 
več tisoč metrov pod površino, pa zopet se 
dvigajoč; tako dospevajo prav do južnega po-
larnega morja. To orjaško kroženje vodnih 
mas navzdol in navzgor povzroča dalckosež-
ne toplotne izpremembe, ki se čutijo tako na 
morju kakor na celinah. 

s. Poleg tega je ekspedicija proučevala še 
mnogo drugih znanstvenih vprašanj, ki so 
važna za plovbo, vremenoslovje, življenje ži-
vali, rastlinstva itd. Vso nabrano snov bodo 
predelali in uredili v teku petih let. 

V dvef? ^ vrsta & 
O narodnosti gdč. Alme A. Kariinove, o 

kateri smo zadnjič poročali, da je bila med 
ljudožrci, nam pišejo: Gdč. Alma Karlinova 
ni, kakor ste poročali, nemškega pokolenja. 
Njena mati je bila hči celjskega notarja Mi-
heljaka (iz znane slovenske družine v Šent-
petru v Savinjski dolini), oče pa tudi ni bil 
Nemec, saj njegov oče do smrti ni znal nem-
ško. Bil je pač avstrijski častnik, ki je vzgojil 
svojega otroka kljub slovenski krvi v nem-
škem duhu. Takih potomcev naših narodnih 
odpadnikov, ki se sedaj izdajajo za pristno 
nemško kri, je še cela vrsta. 

Umrl je v Pragi znani ruski znanstvenik 
in javni delavec prof. E. L. Zubašev, star 
68 let. Boljševiki so ga bili 1. 1922. s skupino 
drugih znanstvenikov in književnikov izgnali. 

Novozgrajena cerkev Columbijske uni-
verze v Newyorku je zgorela. Plameni so švi-
gali 200 metrov visoko. Zgradba je stala 4 mi-
lijone dolarjev in je bila zgrajena v gotskem 
slogu. Ogenj je povzročila nabrže katera iz-

med koksovih peči, s katerimi so sušili stav-
bo. Gasiti ni bilo mogoče, ker je voda sproti 
zmrzovala. 

Prvi uspehi Wilkinsove ekspedicije. Wil-
kins je doslej dognal, da je Grahamova de-
žela otok, ki ga loči od južnotečajne celine 
širok preliv. 

Za Noblovo mirovno nagrado 1929 bo bu-
kareška modroslovna fakulteta predlagala ru 
munskega zunanjega ministra Titulcsca. 

Nov ljudski katoliški dnevnik začne izha-
jati 27. januarja 1929 na Dunaju pod naslovom 
»Das kleine Volksblatt«. Novi list bo urejevan 
zelo poljudno; prinašal bo poleg dnevnih do-
godkov romane, slike in celo vrsto prilog. Po-
samezna številka bo stala samo 7 grošev, me-
sečna naročnina 2.15 šilinga. 

Johann Orth zopet na dnevnem redu. 
»Pariš Midi« poroča, da je francoski potnik 
Maurice de Crissey v nekem kraju Kolumbije 
našel Johanna Ortha, bivšega avstrijskega 
nadvojvodo Ivana Salvatorja, ki sc je 1. 1890. 
spri s cesarsko rodovino in nato pod zgornjim 
imenom odšel v svet. 

Potres z morsko poplavo so imeli na Fi-
lipinih. Mnogo mest in vasi je uničenih, na 
tisoče ljudi brez strehe, do 100 oseb je utonilo. 

Grozna nesreča na morju. V Stockholm-
skih čereh je vihar odtrgal ladjo vlačilko in 
jo odnesel od brega. Valovi so odnesli s krova 

Znamenita največja protestantska cerkcv v 
Združen ih državah , ki je pred prazniki pogorela 
v Newyorku. Za cerkev je med drugimi daroval 

Rockefeller en milijon dolarjev. 

Cigaretne avtomate postavijo v Pragi; 
funkcionirali bodo pa avtomati samo v noč-
nih urah, ko so trafike zaprte. 

Božičnici na Nemškem institutu za ino-
zemce na berlinski univerzi je prisostvovalo 
nad 200 dijakov, ki so zastopali 44 narodov. 

Boj z roparji. Niirnberško kolodvorsko 
blagajno sta izropala dva zlikovca in nato po-
begnila z avtomobilom. Zasledovalo ju je nad i 
100 orožnikov. Naslednje jutro so na postaji I 
Neuenmarkt-Wirsberg opazili na prihajajočem j 
vlaku dva moška, ki sta sc skrivala na na-

dvorom. — Neodvisna kneževina Monaco obsega 1 in pol štirjaškega kilometra 
m šteje 22.000 prebivalcev. Vladajoči knez Ludovik II. živi večinoma na Dunaju. Ogromno dohodke 
mu prinaša svetovnoznana igralnica Monte Carlo. Kljub temu drži finančne vajeti tako trdo, da vre 
ne samo v parlamentu, ki šteje 12 poslancev, marveč tudi med prebivalstvom. Zdi se, da pride do 

revolucije, če knez ne bo popustil. 

Moin Saltaneh klian, brnt sedanjega afganistan-
skega kralja, ki naj bi namesto Aman UUaha za-
sedel prestol in s tem potolažil nasprotnike reform. 
Moin Saltaneh je lani spremljal svojega brata na 
potovanju po Evropi in »e zelo zanimal za tehnični 
napredek; vendar je pričakovati, da bi svojemu 

narodu ne vsiljeval prehitro dalekosežnih 
pre osnov. 

lastnika ladje in njegovo ženo. Dno ladje se 
je na čereh poškodovalo in ladja se je pogrez-
nila. Posadka je splezala na jambor, ki je 
molel iz vode, in ostala tu skoraj teden dni 
ob neznatnih mrvicah hrane. Ko so jih našli, 
so morali vse odnesti v bolnišnico, kjer so jim 
odrezali zmrznjene noge. 

Nova eksplozija v Londonu, V Londonu 
se je zaradi uhajajočega plina pripetila nova 
eksplozija. Hotel Lord Harwick in neka ples-
na dvorana sta se deloma zrušila. Mrtva jc 
ena oseba, štiri težko ranjene. 

Požar je uničil znaten del pristanišča St. 
An's Bay na Jamaiki. 

Zgorelo je poštno letalo iz Chatanooge v 
Tennesseeju. Zgorele so na njem štiri osebe. 

Princezinja Medidže Mustafa, žena princa 
Abdul Kadirja, sina zadnjega turškega sulta-
na, ki je s svojim možem živela v Budimpešti, 
jc zaradi raznih sleparij pobegnila neznano 
kam. 

Jadrnico brez moštva je našel na viso-
kem morju neki danski parnik. Jadrnica jc 
italijanska in nosi ime »Fortunata«. O usodi 
moštva ni nič znanega. 

1 SOkrat oženjen. Pred moskovskim sovjet-
skim sodiščem jc stal te dni sovjetski funk-
cionar Schvvarz. Schwarz se je 150krat oženil; 
poizvedel je od vsake žene, kje ima denar in 
dragocenosti, vse pobral, nato pa šel iskat 
druge žene. Na ta način si je nabral milijon 
rubljev premoženja. 54 žena toži Schvvarza na 
alimente za otroke. Schwarza so obsodili na 
prognanstvo v Sibirijo. 

Finančni škandal na Dunaju. Glavnega 
ravnatelja neke dunajske zavarovalnice so tc 
dni nenadoma odstavili, ker so odkrili, da jc 
poncveril mnogo milijonov. Stvar se še pri-
kriva, ker si nekateri prizadevajo, da sc po-
neverbe povrnejo. 

Eksplozija na italijanskem podmorskem 
čolnu »H 2« se je pripetila v ncapoljskem pri-
stanišču. Dva častnika sta bila ranjena, eden 
pa ubit. 

O napadu na municijsko skladišče v Va-
loni poroča berlinska »Welt am Montag«. 
Skladišče je zletelo v zrak; žrtve znašajo 60 
mrtvih in ranjenih. 

sprotni strani voza. Takoj je nastopilo orož 
ništvo, a moška sta začela streljati. V boju 
je bil orožniški poveljnik smrtnonevarno ob-
streljen, eden izmed roparjev ubit, drugi pa 
je ušel. 

Pravda proti ponarejevalcem slik v 
Frankfurtu se je končala z obsodbo krivcev. 
Obsojeni so: trgovec z umetninami Otto Miil-
Ier na 3 leta in slikar Thomas Baumann na 

i 1 leto ječe; ostali na 9—3 mesečno ječo. Po-
I narejali so van Dickovc, Thomove, Dillovc in 

razne druge slike in jih prodajali kot pristne. 

Hripa v Ameriki še vedno narašča; bolnih 
jc nad 700.000 oseb. 

V menažeriji. Janezek: »Poglej, teta, ka-
ko grd je povodnji konj!« — Teta; »To nič ne 
de, čc jc na zunaj grd. Da jc le priden in ubog-
ljiv in si je ohranil čisto srce.« 

Pri zdravniku. Prijatelj, slepič je vnet; 
sedaj mora biti vsake lahkomiselne igre ko-
nec.« — »Gospod doktor, že štiri mcsece ni-
sem imel v roki nobene karte.« 

i 

MUSSOLINI 

Mussolini: »Ugotavljam. da so vsi minUi, 
stoli zasedeni in otvarjam ministrski svet.« 

Z a d u 3 a i n srce 
Znanstveno delo dr. Iv. Regna 

Slovensko prosvetno društvo v Zagrebu je bilo 
I a mesec priredilo v dvorani ljud&ke univerze pre-
davanje našega rojaka, biologa dr. Borisa Zamika : 
lliologijski radovi dr. I. Regena« (prilikom 60go-

disnjice njegovog rodjenja). Pred pultom stoji mi-
krofon za radio-prenos. Med klopmi tu in tam na 
žalost kak zevajoč prostor, katere vso bi pač lahko 
zasedli do nabito polne dvorane samo odstotki vseh 
zagrebških Slovencev. Ura bije pol sedmih . , . 
Na zeleni Iratici stoji deček in prisluškuje cvr-

čanju murnov. vKok pa poje murček, niama?« 
vpraša deček svojo mamico. Bil je to naš slavlje-
nec, dr. Regen v svoji mladost i« . . . pričenja naš 
rojak univ prof. dr. Zamik svoj govor, katerega 
pošilja zagrebška radio-postaja v »eter«. 

Dr. Ivan Regen jo bil rojen leta 1868 v Trati 
pri Škof j i Loki. Oče mu je bil tkalec v Poljanski 
dolini. l'o maturi se je posvetil pri rod osi ovni m 
študijam na Dunaju. Toda ob kakih prilikah. Nje-
gov oče ni bil v stanju, da izštudira vse svoje 
sinove. Dr. Regen ni omahnil. S tridesetimi fo-
rinti v žepu je prispel na dunajski južni kolodvor. 
Pričelo je zanj trpljenje in samozatajevanje. Z in-
strukcijami se je prebijal skozi led . . 

Pri študiju se je odlikoval s spretnostjo v 
eksperimentiranju. Posebno ga je zanimal murn, 
ter kako proizvaja svoj glas. Obrnil je pažnjo svo-
jega profesorja nase, ki mu je rekel: »Untersu-
iJien sie niiher den Gesang der Grille und be-
richten sie mir dariiber.« 

- Kako poje murček,« je bila tudi njegova di-
sertacija. Nato se je posvetil samo murnu in nje-
govemu petju. Napravil je nebroj zanimivih ter 
duhovitih poizkusov. Kako sploh murn proizvaja 
svoj glas? Tare s krili, kjer je posebna žila, drugo 
ob drugo z veliko brzino, kar proizvaja glas C 
osmerečrtane oktave. Ako pojeta dva murna, tedaj 
alternirata; t« !a Itako zaznavata drug drugega? Ali 
se slišita? Ali se širi zvok, ki ga murn zaznava, 
po zraku ali po zemlji? Tu naj omenim zanimiv 
poizkus. Dr. Regen je vzel dva murna in zaprl vsa-
kega posebej v škatljico. Na vsako škatljico je 
privezal halon, napolnjen z vodikom. Obo škatljici 
pa je pričvrstU k tlom tako, da jih more obe hkrati 
prepustiti sili balonov, ko sta pričela murna peti 
in alternirati, je spustij oba balona z murni kvišku, 
oba murna sta lepo daljo nemoteno alternirala, 
dokler nista balona zadela ob strop sobe ter ju je ta 
mal sunek prestrašil. Tako je nepobitno dokazal, 
da se murni slišijo ter da se njihov zvok prenaša 
po zraku. Nadalje ga je zanimalo vprašanje, ali 
privlači samice baš to petje samcev ali mogoče kak 
vonj ali kak drug zrak. Vzel je dve škatljici z 
malimi vratci, dal v eno mlado samico, v drugo 
škatljico je pa dal samca. Poleg teh dveh škatljic 
je postavil telefon (slušalo), katerega je spojil z 
drugo sobo, kjer je imel v škatlji še enega samca, 
poleg njega pa mikrofon. Telefon je bil najpoprej 
prekinjen. Ko se je samica v škatljici umirila in 
sta pričela samca peti, je odprl vratca samici, ki 
je takoj prišla k škatljici, v kateri je pel prvi sa-
mec. Odprl je vratca in samica je smuknila notri. 
Sedaj je pa zvezal telefon. Ko je samica slišala v 
slušalu telefona glas murna iz druge sobe, je takoj 
prišla iz škatlje ter šla naravnost k slušalu; hotela 
je še zlesti v slušalko samo. Torej zopet krasen do-
kaz, da privlači samec samico edino le s svojim 
cvrčanjem. Po teh uspešnih raziskavanjih in ek-
zaktnili poizkusih je posvetila dunajska akademija 
znanosti svojo pažnjo dr. Regenu ter mu uredila 
velik poseben vrt in laboratorij, kjer je mogel na-
daljevati svoje poizkuse ter delati nova odkritja. 
Tako je posvetil dr. Regen vse svoje življenje zna-
nosti in to raziskovanju murna ter njegovega petja. 
»Kako poje murček«, je postala njegova življenj-
ska naloga, njegov življenjski cilj. 

Po predavanju je pokazal predavatelj nekaj 
jako nazornih skioptičnili slik ter portret 601etnika 
dr. Regena. -ter. 

Bogoljub 
-Bogoljub' obdarja stare in nove naročnike 

s krasno reprodukcijo Petra Perugino (Vannucci, 
umrl 1524) iz skupine: »Marija z Detetom in svet-
niki.« (Galerija slik v Florenci.) Izdelana je v 
treh barvah v bakrotisku. To je najpopolnejša iz-
delava, ki jo premore moderna tehnika v tiskar-
ski stroki. 

Prva številka »Bogoljuba« je tudi sicer bo-
gato opremljena z božičnimi in drugimi slikami, 
ki so primerne cerkvenemu letu meseca januarja. 
Ugaja osobito A. Rafaelova »Sveta noče, Becca-
fumijeva »Sveta družina«, Guido Renijeva »Sv. 
Neža«. 

Naslovna slika se bo menjavala vsak mesec. 
Pesnik Silvin Sardenko nas bo vodil po slovenskih 
božjih potih k Mariji. V 1. številki pravi v začetku 
ljubke kesnitve: 

>Komur svoje milostno ime, 
si, Marija, vtisnila v srce: 
prime potni les in pojde z doma, 
k Materi na božjo pot poroma. 
Sklenjena med nami taka vez je: 
s prvim potom romamo na Brezje .. 

Vsakega bravca mora ogreti jedrnat in izkle-
sano vzoren sestavek dr. Jakliča: »Našli bosle 
Dete, v jasli položeno,- — »Blažena not« je pesmi-
ca, ki priča, da zna naša od Boga nadarjena M. 
Elizabeta čimdalje globlje in lepše potopiti v praz-
nično razpoloženje. 

Nadaljnja vsebina: *Studenci milosti« (dr. J. 
Žagar), >Koroške Marijino družbe«, »Dva bisera« 
(Andr. Orehek: Črtice iz francoskega življenja), 
»Vzori in boji« (J. Langerholz), »Konr/rcflacija Mrt-
rije Morske zvezde v Križankah»Marijina ladja*, 
-Jelija kol nevesta»Zpodbe Elizabete Canori-
Morar, 

Mnogo zanimivih in poučnih drobtin najde-
mo v oddelku: »Iz življenja Cerkve« in »Za živ-
ljenje-kakor tudi med »Odgovori«. 

Celoletna naročnina 20 Din. — Naroča sc pri 
upravi »Bogoljuba«, Ljubljana. 

Cerkveni glasbenik št. 11 in 12 
Topot se je k anketi o cerkveni glasbi javil 

g. J . Iilemcndt, ki je stvar zelo inteligentno in 
stvarno, brez fraz zagrabil in ji segel k dnu. Hoče, 
naj Cecilijino društvo povabi k sodelovanju tudi 
svetne glasbenike, naj izdaje cerkvene glasbe po-
slej pogrešajo škofijskega odobrenja in naj jamčijo 
za skladbe skladatelji sami, naj Cecilijino društvo 
razmišlja, kako s časoin obnoviti cerkveno založ-
ništvo (zelo aktualna zahteva). Končno zahteva, 
naj so pod okriljem Cecilijinega društva sestavi 
razsodišče, ki hi rodilo in nadziralo cerkvenoglas-
bena i/Janja. Zelo pamelne zahteve in konkretne. 
Videant consules! — St. Premrl podaja v članku o 
cerkvenem ljudskem petju v ljubljanski škofiji po-
ročilo o stanju ljudskega petja na podlagi poročil 
115 cerkva. To petje danes ni več tako v rabi 
kakor prejšnje čase in pisatelj zavrača ugovore 
proti njemu, obljubljajoč nasvete za njega povzdi-
go za drugič. — Prof. dr. A. Belar podaja nekaj 
spominov na svojega očeta v članku »Ob stoletnici 



rojstva skladatelja Leopolda Belarja«. — F. Fer-
janiič poroča o zadnjem cerkvenem koncertu v 
ljubljanski stolnici, Ivan Mercina obdeluje napise, 
okraske in slike na zvonovih. — V. Steslca objav-
lja zanimiv člančič o Francu Schubertu iu Ljub-
ljani. Schubert je 1. 181G prosil za mesto glasbe-
nega učitelja na Glasbeni šoli v Ljubljani, pa ga 
ni dobil. Dalje poroča Steska tudi o skladatelju in 
nadučitelju Anionu Kunšiču (1839—1878). — Franc 
Kramar nadaljuje s seznamom zapisanih starih slo-
venskih cerkvenih pesmi. — Glasbena priloga pri-
naša Fr. Briclja zbor z orglanii »Pri jaslicah« in 
dva enoglasna J. Klemenčičeva zbora z orglarai 
»Tebe molim Jezu3a« in »Pridi molit o kristjan!«. 
Vse tri pesmi bodo namenu dobro služile. V. 

Boiične skrivnosti, na besedilo Vitala Vodu-
Ska zložil za bariton s klavirjem Slanko Premrl. 
Že pred nekaj dnevi smo mogli toplo priporočiti 
to lepo zbirko, pozabili pa smo navesti, da so 
pesmi uporabne tudi za druge glasove, nizek so-
pran ali visok alt, često tudi za globlji tenor. Naj 
torej oznaka za bariton ne meša preveč onih, ki 
bi si radi nabavili to novo mojstrsko delo Pre-
mrlovo in še enkrat ga toplo priporočamo. 

Muzškallfe Dugos'<n'. fcnj^arne 
Jugoslovanska knjigarna vrši veliko kulturno 

delo, izdajajoč med drugim tudi veliko muzikalij: 
Omenjamo le: j 

Premrlovo »Cerkveno ljudsko pesmarico« ! 
(50 Din, glasovi 24 Din); prva izdaja je bila v 
kratkem razprodana, druga je pa še bistveno iz-
popolnjena. 

Pregljevi »Nageljčki« v 3 zvezkih (po 26 Din) 
so jako dvignili nivo petja po naših ljudskih šolah. 

Bajukove »Slovenske narodne pesmi«, 5. zve-
zek in 

Devove »Koroške slovenske narodne pesmic, 
5 zvezek so biseri ljudskega petja. 

Vodopivčeva spevoigra »Kovačev SludenU, 
Grumove »Tri podoknice-r, 
Gramov peti »Venček slovenskih narodnih 

pesmi - (za mešani in moški zbor), 
Eklove »Pridite molimo«U (12 blagoslovnih 

in Srca Jezusovega pesmi), 
Sicherlovih »16 božičnih pesmi« (Pastirci 

iz spanja), 
19 K. Adamičevih Marijinih pesmi (Alma 

Mater), posebno pa 
P. Hugolinov »Slavospev vresv. Srca Jezusa-

vega« (25 Din) so glasbena dela, ki jih ne more 
pogrešali noben ljubitelj glazbe, noben cerkveni 
pa noben svetni pevski zbor in nobeno nase 
društvo. Dnbre kivige 

Henri Bremond je nesporno eden najboljših 
francoskih sodobnih kritikov, ki ga vzporejajo s 
Sainte-Beuveom tako radi njegovega ostrega po-
gleda kakor sijajne besede. Osrednje zanimanje 
tega globokega duhovnika kritika tvori religiozno 
življenje, kakor se javlja v francoskem slovstvu. 
Temu raziskavanju je tudi posvečeno njegovo 
glavno delo »L' Histoire Litteraire du Senliment 
lieligieux en France« (Bloud & Gay, doslej 8 knjig 
po 36 frs.). Delo je vzbudilo občo pozornost v s\e-
tovni kritiki, ker je prvi tovrstni pojav. Razodeio 
je vso pisanost in raznolikost osebnostne vere, ki 
korenini v istem središču in v istih verskih res-
nicah. Pisano je s tako bistrim pogledom v člove-
kovo dušo, s tako globo-kim pojmovanjem verskih 
problemov, s tako sijajno in blestečo literarno iz-
obrazbo, da je delo tudi v či3to literarnem pogle-

d u ' prava mojstrovina. — Zato ni čuda, da je knji-
f&ti vzbudila pozornost tudi v najvišjih krogih, in 

pred teli na podlagi tega dela postal pisatelj 
član francoske akademije, letos pa častni doktor 
osfordske univerze. 

Poleg svojega življenjskega dela je H. Bre-
mond izdal zadnji čas še dvoje duhovitih in zani-
mivih det, ki nam kažeta njegovo pojmovanje čiste 
poezije (La Počsie pure) in njen odnis do izliva 
religioznosti — molitve (La Počsie el la Pričre, 
oboje pri Grassel). Z obema knjigama je vzbudil 
med literati veliko pozornost in živahno debato. 
Dela odličnega kritika spadajo med one redko 
knjižne pojave, ki oblikujejo človeka in dobo. 

Če naj omenjamo še nekaj drugih kritičnih 
del zadnjega časa. bi omenjali zlasti dve knjigi 
profesorja francoskega slovstva na pariškem »In-
stitut catholi(|uec J. Calvel-a. Njegova dela — zla-
sti njegova »Histoire de la lillcralure francaise* 
(Gigord) — so pisana izredno jasno, samostojno 
in strnjeno. Te lastnosti odlikujejo tudi njegovo ga-
lerijo najvažnejših sodobnih piscev »Le ltenouveau 
eatholique«. Jasnost njegovih teoretskih razglab-
ljanj pa nam kaže njegov nazor o katoliški kritiki, 
kakor ga razvija v knjigi »D une crilique catholi-
que« (Spes). 

Drug odličen in vpoštevan katoliški literarni 
kritik Henri Massis je zadnji čas zbral svoje po-
misleke o sodobnem romanu v drobno, a tehtno 
delce *Rcflexions sur Vari du roman*. Važno in 
zajemljivo je zlasti zadnje poglavje, kjer določa 
razmerje romana do katoličanstva in do skrajnega 
realizma. — V knjigi >Defense de V OccidenU se 
v nasprotju z nemškimi (zlasti Spengler) in ru-
skimi misleci stavlja v obrambo zaipadne kulture, 
k i ni še nikakor mrtva in išče prav ko veliki špan-
ski mislec Orlega y Gassel potov v bodeči razvoj. 

Nadarjeni Bergsonov učenec, konvertit in slo-
viti tenorist na pariškem »Institut catholique« 
jacques Maritain pa je zadnji čas izdal zlasti dve 
kulturno važnji knjigi. Prva »Ari ct Scolastique« 
posega v umetnost (prim. letošnji »Križ«), kjer 
skuša s tomistično filozofskega stališča razjasnili 
zlasti razmerje umetnosti do lepote, do pravil, do 
krščanstva in do morale. Delo je pisano s strokov-
nim znanjem in globokim življenjskim umevanjem. 
Drugo delo, »La Primauli du SpiritueU, je na-
menjeno sodobnemu problemu med svetno in du-
hovno silo. 

Veliki francoski filozof domintkanec Serlil-
Imges je nekoč izjavil, da bi hotel postati kato-
liški umetnik, ker se mu zdi, da bi tako največ 
lahko storil za obnovo človeka v krščanski veri. 
Prav gotovo je značilno za našo dobo in zlasti so-
dobno slovstvo, da se tako pogosto vrača na verske 
probleme. V tem pogledu je v preieklem letu zla-
sti važen pojav roman pisatelja Joseph ntlbois 
»Vhomme qui ressuscita d'entre les vivants- (La 
NEF, Spes). Problem nemirne, iščoče duše, ki za-
živi v Bogu. — Celo sicer ne priporočljivi Marcel 
Prevost si je v novejšem delu »La Relraite arden-
let postavil za osnovo čisto duhovno religiozen 
problem, drčim je Andri Thčrive v »Souffrances 
perdttesc načel znova problem trpljenja. Velikopo-
tezno zasnovano in izredno močno izpeljano delo 
akademika Henri Lavedana »Le Chevtm du SaluU 
v 7 knjigah (Plou), kjer nam slika razvoj franco-
skega preprostega človeka iz skrajne levičarske 
6meri preko vojske v pozitivno življenjsko smer. 
Delo je dosti verna slika pred-, med- in povojne 
francoske, zlasti pariške družbe, a je lahko um-
Ijivo vsem. Do groze trpek in globok pa je v sli-
kanju verskih problemov v življenju Georges ller-
nunos, ki nam v »Sons le Soleil de Satan in v 
»V Imposture« slika svetost in važnost, zato pa 
tudi vso težo in odgovornost poklica. V kratkem 
napovedujejo tretji del »La Joie*. 

Posebnost novejšega francoskega književnega 
trga so tako zvane »Vies romanečeski j ih iz-

daja danes morda najdelavnejše in najmodernejše 
založništvo ».Nouvelle llevue Francaise« (u r i). 
Vemo, kako se je v moderni literaturi pojavila ka-
kor nekaka manija, da so skušali poustvariti kos 
zgodovine, zanimivo osebo v romanu. Višek le 
smeri naj bi pomenil življenjepis, ki ga jo pisa-
telj tako preživel, da mu je postal snov za umet-
niško oblikovanje, čeprav kar se da verna zgodo-
vinska slika. — Tako smo dobili od vseučil. prof. 
na Sorbonne Paul Ha:ord-a »StendhdU, A. Mau-
rois je napisal življenje »Disraeli«•, Lucas-Dubre-
lon »A. Dumas-pere«, L. li. Lefevre »Cyrano de 
Bergerac*, J. Prevost »Monlaigne*, Chesterton pa 
»Dickens*. Ista založništva so založila dela Paul-a 
Claudela (Le Pere humilie«, VOtage — prim. Dit. 
1928 št. 10, VAnnonce Jaile a Maric itd.). 

Pred kratkim pa je izdalo antologijo znanega 
konvertita Ch. Peguya, ki je svojevrsten literaren 
pojav, ki ne bo ugajal vsem, a je Človeku njegov 
primitivizem vsaj včasih prav prijeten oddih. 

* * • 

Dušan Lončarcvič: Jugoslaviens Entstehung, 
663 strani, 70 podob, M 7, Amalthea-Verlag. Bivši 
zastopnik evropskih karteliranih poročevalskih agen-
tur v Belgradu, Dušan Lončarevic nam je na podlagi 
brezštevilnih historičnih dat ter svojih bogatih last-
nih opazovanj podal v pričujoči knjigi objektivno 
sliko zgodovinskih dogodkov, ki so od padca di-
nastije Obrenovičev do leta 1914 privedli do vedno 
večjega poostrenia odnošajev med veliko avstro-
ogrsko monarhijo in malo kraljevino Srbijo, dokler 
se niso iztekli v najkrvavejšo vojno sveta. Pisatelj 
zasleduje vzroke v njihove zadnje iztoke, odkriva 
političen pomen zarote proti Obrenovičem ter ana-
lizira težko gospodarsko vprašanje med monarhijo 
in Srbijo, ki je največ doprineslo k izbruhu konč-
nega razpora, ker se je bila Srbija od leta 1905 do 
1908 od Avstroogrske gospodarsko osvobodila. Pri-
kazuje se usodepolnost aneksijske krize ter ojačenje 
Srbije po balkanskih vojnah 1912 in 1913, kar je 
bil uved v poslednjo fazo diplomatske borbe med 
Dunajem in Belgradom. Iz knige jako odsevajo naj-
važnejše politične ličnosti Srl ije in Jugoslavije, v 
prvi vrsti seveda Nikole Pašiča; avtentični so po-
datki o umoru kralja Aleksandra in Drage Obreno-
vič. Lončaričevo de'o, katero krasijo mnoge lepe 
slike, je prvovrsten vir za zgodovinarja, diplomata 
in publicista kakor za vsakega intehgenta sploh, ki 
želi temeljiteje poznati zgodovino nastanka Jugo-

S13V11 f 
Časopis za rtorerski jezik, književnost in 

dovino, VI I . letnik v obse.gu 14 pol ie pravkar izšel, 
lz vsebine navedemo: P. Skok, Toponrm^sticki 
priloži (o imenu Zagreb); Fr. 6 tur m, Romanska le-

I nizacija medvokalnih konzonantov in nien pomen 
1 m presojanje romanskega elementa v slovenščini; 

J. Sel ar, Slovenska medvc-kalna m in n ; P. Skok, 
Ješ o riječi »Bezjak« i o metodu onomastičnog 
ispitivanja; A. Breznik, Japljev prevod sv. pisma; 
Fr. Ramovš, Karakteristika s'ov. narečja v ReaijU 
Iv. Prijatelj, Klasje. V malih vesteh poroča P. 
Skok o poreklu besede »ar.-, o rodbinskih ime-
nih na -ščak, -šek in o slovenskih tvorbah na -itev, 
Fr. Ramovš pa o novem rezijanskem katekizmu, o 
novih študijah za jezik v brižinskih spomenikih, 
o imenu CJ murnih za Rotenmamn na Štajerskem, o 
imenu Varežl z« Vam?'! -: in o poreklu slovarske-
ga «r-diva. doneske Fr. Lidriča h Kranjski Cbehci 
in M. Kosa k zgodovini vpri»R«nj o kralju 8-miu. — 
Sedmi letnik Časopisa st-ne (15 dinarjev. Naroča **> 
ga pri upravi Časopisa, Ljubljana, univerza. 

Danilo Gorinšek: Naokrog. (Pesmi za mladino. 
Celje, 7aložila tiskarna Brata Pode & Mar-
tinčič, Celje. Ilustriral A. Seebacher.) Pravkar je iz-
šla tretja zbirka mladinskih pesmi znanega mladega 
pisatelja Danila Gorinška. Že drug i km igo istega 
pesnika »Pisan cvet« nrištevi kritika med naj-
boljše poslednjega časa. »Naokrog pa znači brez-
dvoma korak naprej. Knjiga obsega 45 strani. Na-
slovno stran in zelo posrečene ilustracije p? ji ;e 
oskrbel almd. slikar A. Seebacher. Priporoča se po-
sebno starišem za deco in se dobiva ali naravnost 
pri založništvu v Celju: Brala Rode & Martincic v 
Celju, kakor tudi p« vseh knjigarnah. Ceiia izvodu 
12 Din, s pošto 13.50 Din. 

« 

Najdene dra-eeene italijanske slike. Meseca 
oktobra jo deželni reparalor akad. slikar v Gradcu 

1 Richter-Binnenthal prijavi! oblastim, da po mu za-
sebniki oddali 7 italijanskih slik iz 17. in 13. _s1o-
ieta v popravilo, ki so jz svoječasnega italijan-
skega vojnega ozemlja. Ugotovilo se je, da izvirajo 
slike iz cerkev in palač v Bellunu in da so vredne 
100.000 šilingov. Deželna vlada je slike zapleni-
la in naročila predstojniku deželne galerije da 
uvede preiskavo. Med slikami se mahajo tudi Tin-
lorettova slika, na kateri pastir'i molijo božje dete 
in katero je italijanska vlada dolgo časa iskala. 
Zvezni kancler dr. Seipel je obvestil italijansko 
vlado o najdenih slikah. 

A N G S M O I i - T M I O S T E 

so najboljše sredstvo proti prehlaifniu 
in kašliu. — Dobi se v vsaki lekarni 

Smuški fefaj za novince in že izvežbane snni-
: & rje priredi g. Rud. Badiurn pri planinskem Domu 

na Koltah, 1500 m v Košuti nad Tržičom, Po No-
vem letu v prvi pojovici januarja ob ugodnem no-

i vem snegu. Točen termin tečaja s skupnim odho-
dom j z Tržiča v Dom na Kofcnh (3 UTe heda) bo 
objavljen še pravočasno okrog Novega leta. Pouk 

' v tečaju bo brezplačen. Celodnevni penzijon (za-
jutrk, obed. večerja s prenočiščem vred v zakur-
jenih sob*h) bo stal na dan za osebo Din o0. — 
Prtljaga (smuči in nahrbtniki) udeležencev tečaja 
bo dostavljena od kolodvora v Tržiču do Doma na 
Kofcnh brezplačno. — Pripominjamo, da je Pr«n 
na Kofcah doslej najudobnej&e urejena, lična pla-
ninska postojanka v Posavju z lepimi, kurljivtmi 

I sobicami in dobrimi poslolirmi ter je dogovorjena 
i za udeležence tečaja tudi tečna prehrana. Ker se 

jo nadejati v prvi polovici januarja novega, debe-
lega, snega in ker se v tem času ni bati velikega 
dremjti smučarjev kakor o Božiču, bo lahko tudi 
napredek novincev-smufarjev na lahkem, gladkem, 
idealnem planinskem smuSkem svetu sigurno p<v 
voljnejši in hitrejši, 

i S K Ilirija. Prva plenarna seja novega odb >ra 
se. vrši danes, v petek ob 20 v »damskem salonu; 
kavarne »Emona«. Prosi se polnoštevilne udeležbe. 
— Tajnik. 

NTP0N PRIHAJA? 

Športna dežela bližnje badočnosfi. 

O Japonski pravijo, da je ona Nemčija Dalj-
nega vzhoda, in še malo Amerike zraven. Kar Ja-
ponci primejo, to primejo temeljito (to je po nem-
ško); kar pričnejo, to izvedejo hitro (to je po 
ameriško) in vztrajajo pri delu z vso zagrizenostjo 
(to je originalno japonsko). Na polu modernizacije 
so morali odkriti Japonci šport, so morali priti 
na to, da nvi je prav na tem polju važno in drago-
ceno, en stojim prav v prvi vrsti; ni jim moglo 
uiti, da je šport izboren vzgojitelj naroda; kajti 

Darilo, 
ki ohrani svojo vrednost 

in razveseljujte vso družino, je Radio-sprejemni 

apara-t, kot je Tefeflinfc ČR s katerim 

lahko vsakdo brez velike vaje v zvočniku 

sprejema vse evropske postajo 

Samo en prijem-

in Evropa igra za Vas! 

« Q 0 3 11? 28 

TELEFUNKEl' 9 velja 7100'— Din. Zraven spn<J»jore Telefunkcn-cevi veliajo 

500 — Din. Kdor hoče nojprej de ati z baterjami in pozneje napeljati svoj 

sprejemni apa at potom uporabe mieinega stikala na zm nični električni vod, 

bo izbra Te), fUnken 9 A. Ctna 77C0'— Din. K temu piidcjo še baterijske 

in mrežne ccvi. 

TELEFUNKEN 9 W, spre'cmni »parat z vdelanim mrežnim st;kaIom, velja 

lO.iliO'— D.n. Sl-vck zraven spadaiučih Teieiuuken-cevi veija 11J5— Diu 

T E L E F U i 
Ma;t>Utii-e.i£a i 3KUi« i j a . — 

igrajo se uči otrok in mož, ženska in tudi ves na-
, red najbolje in najraje. 

Prav po ameriško so se oprijeli Japonci špor-
ta. Veliki dnevniki prinašajo o ameriških ba«e-
b al'-igrali cele stolpe in cele strani, pri važnejših 

i tekni::li tudi na prvi strani. Časopisje pridiga šport 
I in govori o njem, o lastnem in o tujem. Film po-
1 spduje zanimanje za šport in že je post la športna 

prireditev bistveni del velikih ljudskih veselic, 
kar Je v največji meri pokazala tudi zadnja svatba 
v cesarski hiši. 

A japonski šport ni ost. d samo pri zunanjo-
-sUh. Najprvo so poslali učitelje ven v svet, da so 
učijo; japonski športni j>rotesorji so potovali po 
Ameriki, Evropi Ln Avstraliji. Skoraj na tihem so 
nastali na Japonskem najprvo plavači mednarod-
nega kova. Leta 1924. so v Parizu presenetili ti 
plavači športni in dragi »vet. 

Leta 1028. bo si priborili Japonci v plavanju 
in v la1 ki atletiki že darila, tudi prva darila. Im-
ponlraN so v maratonskem teku. Med zmagovalci 
je bila tudi že dama — Hitomi. 

Japonski šport krepko prihaja. Tn je bilo 
videti že naprej. Nurmi, hladnokrvni kritik, je de-
jal pred par dnevi, da se bo mogla leta 1032. v 
Los Angeles kosati japonska športna armada žo 
z vsako evropsko. 

V zadnjih tednih in mesecih so gostovali na 
Japonskem najboljši plavači sveta (Weissmuel!or, 
Lauffer, Borg, Rademadier), nekaj pred njimi so 
bili tam jsast-pnikl francoske lahke atletike, več-
krat vidi obala Nipona (Japonske) ameriški in av-
stralski obisk. Najboljši svetovni drsavec, Finec 
Thunberg. je bil povabljen na Japonsko in bo na-
stavljen tam kot trener; sedaj je dobila tudi nor-
veška smuška zveza povabilo, naj pošlje zastop-
nike na Japonsko. Trije bodo šli. Tudi na tem 

polju hočejo pričeti Japonci boj s svetovno kon-
kurenco, in St. Maritz je pokazal, da bodo stali 
tudi v zimskem sj>ortii v prvih vrst h. 

Japonska se pripravlja za mirno tekmovanje, 
vodila bo šport Azije do uspe: ov in do zmag in 
bo zopet enkrat svetu pokazala, da nam resnična 
volja ne zgradi samo prave poti, temveč da nas 
pripelje na cilj z bajno hitrostjo, preko težkoč, 
ki se nam zdijo v začetku nepremagljiva 

DAVISOV POKAL LETA. 1929. 

Evropski organizacijski odbor Davisovega po-
kala se .ie na konferenci v Londonu bavil v j.rvi 
vrsti z vprašanjem tekem v letu 19-9. Določili So 
roke za posamezne runde. Prva mora biti odigrana 
do 7. maja, druga do 19. maja, tretja do 11. Junija 
in četrta do 22. junija. Zaključna runda evr pske-
ga pasu mora biti doigrana do 15. julija. Boj zma-
govalcev evropskega in ameriškega pasu se bo 
vršil v dneh 19., 20. in 21. julija v Parizu. Proti 
zmagovalcu bo nastopila nato Francija v dneh '.0., 
27. in 28. julija, tudi v Parizu. 

Veliko zanimanja je zbudil predlog, naj so 
razdeli evropski pas v dve skupini, in sicer v se-
verno in južno. V južni skupini bi bilo Francija, 
Avstrija, Švica, Jugoslavija, Češkoslovaška, Italija, 
Španija, Portugalska, Ogrska, Rumunija in Grška; 
ostale države bi bile v severni skupini. Po daljši 
debati so sklenili, da bodo ta predlog dali posa-
meznim državam v izjavo. Ce bosta dve tretjini 
držav za razdelitev, se bo delitev izvršila. Preko-
morske dežele morejo tekmovati v evropskem 

pasu, kot doslej. 
Avstralija je sklenila, da se tekem za Davisov 

pokal ne bo udel žila. Odločilen za ta sklep je bil 
skoraj gotovo poraz v prvi letošnji tekmi Avstral-
cev na evropskih tleh proti Italiji 1 : 4. Ta poraz 
je Avstralcem kar sapo zaprl. 

liEJ 

Efublfan&Tco gledali&Ce 

D R A M A : 

Začetek ob 20. 

Sobota, 39 dec.: UKROČENA TRMOGLAVKA. -
l Red B. 

Nedelja, 30. dec. ob 15. uri: KROG S KREDO. -
Ljudska predstava pri znižanih cenah. Izven. 
Ob 20. uri: Zaprto. 

O P E R A : 

Začetek ob pol 20. 

Petek, 28. dec.: A ID A. Gostuje g. Marij Šimenc. 
— Izven. 

' Sobota, 29. dec.: LEPA VIDA. - Red C. 
Nedelja. 30. dec..: ,IONNY SVIRA (Primožič). Pre-

lmjerski abonma. 

Verdi: »Aida« z g. M. Šimencem kot gostom 
v vlogi Radamesa so poje v ljubljanski operi dru-
gič v tej sezoni danes izven abonmaja. Pri prvi 
predstavi je dosegel g. Šimenc tako velik uspeh, 
da je uprava podvzela vse, da ga zasigura še za 
eno predstavo. Ostala zasedba le opero ie sledeča: 
naslovno vlogo Aide poje ga. Zinka Viltan-Kunče-
va, Amneris ga. Thierry-Kavčnikova, Amonasra g. 
Primožič, Ramfisa g. Belctto, kralja g. Rumpelj. 

Alarlh&rslco gledališče 

Petek, 28. dec.: Zaprto. 
Sobota, 29. dec. ob 20. uri: DOVER-CALAIS. A. 

Kuponi. 

Nedelja, 30. dec. ob 20. uri: DOVER-CALAIS. Ku-

poni. 

Prireditve in društvene vesti 

Odbor Slovenskega katoliškega akademskega 
starešinstva v Ljubljani je sklenil, dn se vrši redni 
občili zbor 6. januarja 1929 ob pol 10 dopoldne v 
dvorani Akademskega doma, Miklošičeva cesta 5 v 
LJubljani. Dnevni red je sledeč: 1. Citanje in odo-
britev zapisnika zadnjega občnega zbora. 2. Poio-

čilo odbora. 3. Poročilo odsekov. 4. Poročilo revi-
zorjev. 5. Porodilo klubov. 6. Volitev revizorja, čla-
nov pritoževalnega odbora in blagajnika. 7. Po-
slovnik. 8. Slučajnosti. — V smislu društvenih pra-
vil se morajo preilogi, ki jih hoče staviti kak član 
na občnem zboru, naznanili pismeno tri dni prejo 
društvenemu odboru. Vabimo vas, da se občnega 
zbora gotovo udeležite, kar je za poživitev društva 
neobhodno potrebno. Na vsak način pa naj vsak 
klub brezpogojno pošlje svojega zastopnika. 

»LJubljana«. Drevi ob 8 skupna pevska vaja. 
Radi nastopa na Silvestrovem večeru udeležba ob-
vezna. — Pevovod ja. 

Stolna prosvcia ima nocoj ob 8 v Jugoslovan-
ski tiskarni sejo. 

II. vnanja kongregarija pri uršulinkah nima 
80. dee. redne pevske vaje. 

Šišenska prosvcia priredi v ponedeljek dne 
31. decembra ob 8 zvečer v novem salonu gostilne 
Keršič na Celovški cesti Silvestrov večer. Snored 
je zelo pester. Vstopnina za osebo 5 Din. č lani in 
prijatelji najvljudneje vabljeni I 

p o !js v g do v ai?*a 
Našla se je skoraj nova moška športna Jo-

pica. Dobi se pri Eiletz, I. mestna hua Za lkLi-
gradom. 

UsnS? t i s n s i ' 8 ^ 2 r e ™ n n p o ^ e i t o v k a 
kakor tudi različno drugo spcccr. in kolon, blago 

po najnižji ceni nud i cetij. občinstvu 

H u l o i f H o s a ž i č , L j s i l i l j a s a , K o n g r e s n i t r t i 19. 
Tovarni in zalogi klavirjev, 
prvovrstnih instrumen'ov raz-
ličiiih Ivrdk, kakor tudi lastnih 
izdelkov. - Poseben oddelek 
za popravila. Uslaševanje in 

opruvila za Glasbeno Matico, 
Konservatoril in druge insti-
tut« izgotavl a moj i tvrdka. 
Gre tudi na deželo. Točna po-
strežba in zmerne cene tudi na 
obroke, lzdeh valeč klavirjev: 

i?. WAi!BINEK, LJUBLJANA, Gregrr£15cwa ul. 5-1. 



Vsaka beseda 50par ali proitor drobne vrstice 1'50Din. Najmanjši 
znesek 5Din.Oglasi nad 9 vrstic se računajo viš/e.Zaoqlase 
stroqo litovskega in reklamnega značaja vsaka vrstica 2Dirt. 

Najmanjši zneseklODin.Pristojbina za šifro 2Din.V>akogla> 
treba plačati pri naročilu.Na pismena vprašanja odgovariamo 
le,čejeprilozena rnamka.Ček.račun Lj u b! ja na 10.3 t .23*23 

flužbodobe 
Tri prodajalke 

manufnkturne stroke, do-

bro verzirane se iščejo 

za takojšnji nastop. Po-

nudbe z navedbo plače 

in dosedanjega službova-

nja na pošt. pred. >Krunj 

25«. 12&44 

Hlapec 

priden, pošten, z dežele, 

se sprejme. - A . Sušnik, 

Ljubljana, Zaloška c. 21. 

Hišnik 

za vilo v Ljubljani, se 

sprejme. Zahteva se tudi 

oskrbovanje vrtiča in po-

moč v gospodinjstvu; nu-

di se stanovanje, kurjava, 

luč. Žele se dobra spri-

čevala. Prednost ima rod-

bina brez otrok. Predsta-

viti se; Aleksandrova cc-

sta 2/1. n., pisarna. 

c a « • v 'i Službe ucejo 
Gospodinja 

Dobra, skrbna in varčna 

kuharica iz boljše hiše, z 

znanjem vseh del in vzgo-

jo otrok, želi boljše me-

sto h gospodu. Cenj. po-

nudbe se prosi na upravo 

»Slov.« pod »Dobra Slo-

venka 44«. 

Inseriraite v 
»Slovencu!" 

Zaseb. krojno učilišče 

Ljubljana - Stari trg 19, 

sporoča cenjenim pletil-
nim industrijam in pleti-
ljam, da je dobil iz ino-
zemstva najnovejše mo-
dele. Pričetek pouka po 
novem letu. Krojenje za 
pletilne garderobe, 'opi-
ce, poluverje, obleke, 
plašče po modi 1929. Si-
stem kroja je svetovno 
znane anglo - francoske 
krojne akademije. Kroja-
čem specialen pouk o ci-
vilnih oblekah, unifor-
mah. Šiviljam, nešiviljam 
najnovejši modeli, tudi za 
perilo. Revnejšim ugodni 
plači lni pogoji. Brezplač-
na rekomandaci ja služb. 
O b novem letu razstava 
krojev. F. Potočnik, vo-
dja tečajev, izprašan in 
diplomiran v inozemstvu. 

Poiestva 
Majhno sobico 

najrajši s preprosto, teč-

no hrano, i š č e m . Grem 

tudi kot sostanovalec. — 

Ponudbe upravi Slovenca 

pod »1. januar«. 

Radio-aparat 
več cevnega, kupim. Po-

nudbe na M. Pleterski, 

Cerklje ob Krki. 

Radio - aparat 
4 ccvni, nov, z zvočni-

kom, kompleten, ugodno 

prodam. Naslov v upravi 

Slovenca pod št. 12.675. 

Tamburaške 

inštrumente 
drugo bugarijo, prvi brač 

in bisernico, dobro ohra-

njene, k u p i Prosvetno 

društvo, Ižanska cesta 21. 

stanovanja 
Stanovanja 

se oddajo v najem za ta-

koj, po 3 sobe s kopal-

nico in vsemi pritiklina-

mi na Celovški cesti. Na-

slov pri oglasnem oddel-

ku »Slovenca« št. 12.679. 

Koks 
suh, 80 Din (100 kg) ved-

no na zalogi. - Mestna 

plinarna. 

Auto Opel 

4 sedežen, 4/16 HP, vo-
žen 1500 km, se poceni 
proda ali zamenja za mo-
torno kolo. - Naslov v 
upravi »Slov.« št. 12.479. 

Vpeljano trgovino 

galanterije in dobroidočo 

obrt na zelo prometni 

cesti v Ljubljani, prodam 

takoj. — Cenj. ponudbe 

pod »Vpeljana trgovina« 

na ogl. oddel. Slovenca. 

Polsladkega sena 

prodam več vagonov po 

125 Din, prešano v balah, 

franko vagon. - Ed. Vale, 

trgovec, Laško. 

Perje 

vsako množino, čiščeno, 
neizčiščeno. nečehano -
kokošje, purje, račje in 
gosje - prodaja tvrdka 
E. Vajda, čakovec, Med-

iimurje. 

Namočena polenovka 
vsak petek. - Anton Le-

gat, trgovina - Ljubljana, 

Miklošičeva cesta 28. 

Pes čuvaj 
leto star, velik, lep, na-

prodaj. - Naslov v upravi 

Slovenca pod št. 12.654. 

Puhasto perje 

kg 38 Din. razpošiljam 

po povzetju najmani 5 kg 

Izkoristite priliko. do-

kler zaloga traja Imam 

tudi beli puh kg 300 Din 

L. Brozovič, kem čistio-

na perja, Zagreb, l l ica 82. 

:.„mmmiiiiiIIIIIIIII1; 

Kolesarji, pozor! 
Sedaj je tisti čas, da Vaša 
kolesa z malim denarjem 
postanejo popolnoma no-
va, in sicer z generalnim 
popravilom. Emajliranje, 
poniklanje, popolno raz-
ioženje, na novo namaza-
na vsa kroglična ležišča. 
Shramba koles in motor-
jev čez zimo po minimal-
nih cenah. Priznana naj-
boljša, najcenejša meha-
nična delavnica J U S T I N 
GUSTINČIČ, M A R I B O R , 
Tattenbachova ulica 14, 
nasproti »Narodnega do-
ma«. Zadostuje dopisnica, 
da pridemo po Vaše kolo 

na dom. 

po najvišjih cenah. 

ČERNE. iuvelir. Ljubljana. 

VColiova ulica št. 3. 

Lanene tropine 
in druga krmi la 

tiuili najeonejo 

A. VOLW. LJUBLJANA 
R o s l j e v a c e s t a 24 . 

veletrgovina tita in mlev 
skih izdelkov 

Drva 
bukove in hrastove od-

padke od parketov. do-

stavlja po nizki ceni na 

dom parna žaga 

V. SCAGNETTI 

v Ljubljani, za 

gorenjskim kolodvorom 

Ferzijsfti 

krasni, antik — raritetna 

komada, se prodasta. — 

Naslov pove uprava Slo-

venca pod štev. 12.659, 

mm mm 
.PSlausacKnipu ^ ^ 

nC)l43A01S "Vuv is taa 

POSREDOVALNICA K. TROHA 
za nakup in prodajo posestev, hiš, 

vil itd. v Mariboru, Slovenska ul. 2 se je 

preselila 
na A S e k s a n d r o v a c. 18./H. 

Sedaj ugodno naproda j enonadstropna 

hiša z vrtom za 150.000 Din. Dalje 2 

nadstr. stanovanj, hišo za 400.000 Din . 

Za Božič i 
Oglejte s i 

vsakodnevno večerno razstavo otrošk ih ' _ 

i u igračnih vozičkov, holenderjev, skiro, tricikljev, 

šivalnih strojev, mal ih dvokoles in avtomobilov pri 

. . T R I B U N A " F. B . L. L J U B L J A N A 
Tv 'ART,nvWA PK^T4 < 

IT 

je v prvi vrsti potrebno, da se obranite pre-

hlada. Za to pa potrebujete zimsko perilo, noga-

vice, vesto ali pulover, volneni šal, dobro obleko 

in plašč. Vse to si nabavite najboljše in po zelo 

nizki ceni v priznano solidni trgovini 

. N. Šoštarič, Maribor 
Aleksandrova cesta 13. 

SALDA-KONTE 

ŠTRACE - JOURNALE 

ŠOLSKE ZVEZKE - MAPE 

ODJEMALNE KNJIŽICE 

RISALNE BLOKE 

ITD. 
- /j 

.»V. 

NUDI PO IZREDNO DGODNIH CENAH 

HCNJSGOVEZNICA 
R. T. D. 
V LJUBLJANI 

KOPITARJEVA ULICA 6 

I I . NADSTROPJU 

Domača agenturska in komisijska veletrgovina prevzame 

zastopstvo 
(interesov, zaupno mesto, licitacije itd.) eventuclno 

kom i s i j s k o p r o d a l o b l a ga v Beogradu 
v lastnih skladiščih domače industrije ali stičnega velepodjetja 
iz Slovenije. Interesenti se naj javijo pod značko »Solidnost« 
na firmo: A L O M A , B E O G R A D , K O L A R Č E V A 7. 

OGLAS 

a 

Kupulem 

rabljen,40 

Snžak. 

-60 HP . Ponudbe na poštni pret. 167 

Podpisani denarni zavodi so soglasno sklenili, obrestovali 

od 1. januarja 1929 naprej do nadaljnjega 

hranilne vloge na knjižice in vloge v tekočem računu, in sicer: 

po 5% vloge brez odpovedi, 

po 7% vloge proti najmanj 3 mesečni odpovedi. 

Celjska posojilnica d. d., podružnica Maribor, 
Jugoslavenska udružena banka d, d., podružnica Maribor, 

Ljubljanska kreditna banka, podružnica Maribor, 
Mestna hranilnica, Maribor, 

Kreditno društvo mestne hranilnice, Maribor. 
Mariborski kreditni zavod z. z o. z., Maribor, 

Posojilnica Maribor (Narodni dom), 
Prva hrvatska štedionica, podružnica Maribor, 
Spodnještajerska ljudska posojilnica, Maribor, 

Zadružna gospodarska banka d. d., podružnica Maribor. 

Zahtevajte brezplačni 

cenik. 

E l e g a n t n a 
plitka, dobra in cenena ura 

O i n 9 8 -

3 l e t no iamstvo. 

14 dni na poskušnjo. ako ne 

odgovarja, se vrne denar. 

A n t o n K i i i n n t a n i i i 

M a r i b o r š t . 40/b. 

Specijalist za samo b o l j š e 

švicarske ure. 

Cenik brezplačno. 

Ceni. čitateiem ss pripororaio naslednje tvrdke: 
Blaž Jantar 

pleshar 

Miibitona, Breg 
Elek t ro instalacije za iu<* 
in poifon, proilajn in pre 
vijanje elektromotorjev 

mehanična delavnica 

člektroDodietje, Liubliana Uli. 
.lernpjeva e. •>. telef. 325 

K. Pečenko 
trnovim vseh vrst usnja 
in čeviiurskih no rei.SMn 

. ubliant. Sv Petr. testa 3? 

PRISTUL & BRICELj 
črkoslikaria, Liubliana 

Reslieva l . 4 • Sv. Petra t. 35 
telet. 2908 Ustan I90< 

ILUSTHIHA.N1 

SLOVENEC 
I . K T . I K 1 9 2 0 

SE SE DOBI 

Ivan Pavlin 
izdelovanje in poprav-

ljanje dežnikov 

tfazpotna ulica 6 

MST' 
Naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem brid-

ko vest, da je naš predragi soprog, oče, brat, stric itd., gospod 

JOSIP SERNC 
p, d. Marolt, veleposestnik na Smolniku 

dne 27. dec. ob 13 po dolgi, mučni bolezni, previden s tolažili 
sv. vere, v 64. letu starosti, boguvdano izdihnil svojo blago dušo. 

Pogreb bo v soboto 29. decembra ob 15 od Brucknerjevega 
kr iža na Ruško pokopališče. 

S m o l n i k - R u š e , dne 27. decembra 1928. 

Žalujoči ostali. 

Sir Arthur Conan Dovle: 

Izgubljeni svet 
31 

(The lost world.) 

Roman. 

In vendar smo imeli dokaze, da se nahajajo ne 
predaleč od nas v tej skrivnostni samoti celo ljudje. 
Na tretji dan po odpotovanju se je razlegalo po zraku 
neko čudno, oddaljeno, svečano in enakomerno votlo 
pritrkovanje ,ki se je večkrat pričelo in zopet poleglo 
tekom dopoldneva. Oba čolna sta veslala samo neko-
liko metrov daleč drug od drugega, ko smo prvič za-
čni i ta ropot, in naši Indijanci so obstali z obrazi, spa-
čenimi od strahu, ter jeli nepremično in molče pri-
sluškovati, kot da bi se izpremenili v bronaste kipe. 

»Kaj pa je to?« sem vprašal. 
»Bobni,« je odgovoril nemarno lord John, »bojni 

bobni. Imel sem že priliko jih čuti.« 
»Tako je, sir vojni bobni,« je pritrdil mešanec 

Gomez. Divji Indijanci, bravos, ne mansos.1 Zasledu-
jejo neprestano našo pat; prežijo na priložnost, da bi 
nas pomorili. « 

Kako pa nas morejo zasledovati? sem vprašal 
in uprl oči v mrko, mrtvo daljavo. 

Mešanec je skomignil s širokimi rameni: 
»Indijanci pač znajo. Imajo že svoj način. Zasle-

dujejo nas. Z bobni se pogovarjajo drug z drugim. 
Prežijo na priložnost, da bi nas pomorili.« 

Popoldne istega dne — moj žepni koledarček ka-

1 T. i. n imaio stalneea bivališča, so razboiniki. 

že, da je bil četrtek 18. avgusta — je bilo slišati od 
vseh strani vsaj šest ali sedem bobnov. Včasih so 
brneli jako hitro, včasih zopet počasi; tu in tam sta 
se jasno razločevala vprašanje in odgovor: daleč na 
vzhodu se je nenadno oglašal boben z drobnim vedno 
naraščajočim visokim drdranjem, nakar je donelo v 
presledkih votlo grmenje od severa. To neprestano 
ropotanje je nepopisno razburjalo živce, donelo je 

j kakor stalna preteča grožnja, kakor neskončno po-
navljanje presekanih Gomezovih stavkov: »Prežimo 

; na priložnost, da bi vas pomorili. Prežimo na prilož-
nost, da bi vas pomorili.« Sicer se ni nič premaknilo 

! v molčečem gozdu. Okoli je bila sama narava, je kra-
| ljeval mir in blag pokoj, a nekje daleč onstran tem-

nega rastlinskega zastora je vedno donel isti pozdrav 
našega brata človeka: »Prežimo na priložnost, da bi 
vas pomorili, so pravili ljudje na vzhodu. ^Prežimo 
na priložnost, da bi vas pomorili,« so pravili ljudje 
na severu. 

Bobni so bobneli in drdrali ves ta dan in obrazi 
naših rdečekožih spremljevalcev so jasno kazali uči-
nek te grožnje. Potrt se je zdel celo drzni, bahavi 
mešanec. Jaz pa sem ugotovil ta dan za vselej, da je 
lasten Summerleeju in Challcngerju oni najvišji po-
gum, ki je značilen za znanstvenikovo duševnost. Slič-
na neustrašenost je morala odlikovati tudi Danvina 
pri argentinskih gauchos1, Wallacea med malajskimi 
lovci na lobanje. Blaga narava je pač tako vstvarila 
človeške možgane, da ne morejo istočasno misliti na 
dve strani; če so zatopljeni v znanstvena vprašanja, 
ne ostane v njih nobenega kotička za zgolj osebne 

' Na nol divj i pastirii v južnoameriški s ten i . 

pomisleke. Ves dan sta zasledovala oba profesorja 
ob tej neprestani, skrivnostni pretnji slehernega ptiča 
v zraku in leherno rastlino ob vodi, pa sta se večkrat 
hudo sprla. Slišati je bilo venomer, kako prekinja 
Summerleejevo godrnjanje Challengerjevo globoko 
mrmranje, a oba se nista nič zmenila za nevarnost 
in se tako malo brigala za indijansko bobnanje, kot 
da bi sedela v kadilni sobi Royal Society Kluba na 
St. James streetu. Samo enkrat sta izvolila mimo-
grede omeniti to zadevo. 

»Ljudožrci iz roda Miranho ali pa Amajauca,« 
je rekel Challenger in pokazal z zaobrnjenim prstom 
proti odmevajočemu gozdu. 

»Nedvomno, sir,« je odgovoril Summerlee. »Mi-
slim, da imajo kakor vsi ti rodovi polisintetičen jezik 
in mongolsko zunanjost.« 

»Seveda polisintetičen,« je rekel Challenger pri-
zanesljivo, »saj ni, kolikor mi je znano, v tem delu 
sveta drugačnih jezikov, pa sem zabeležil podatke o 
več kakor sto teh narečij. A mongolska teorija se mi 
zdi jako dvomljiva.« 

»Po mojem mnenju zadostuje tudi omejeno pozna-
nje primerjalne anatomije, da priznamo pravilnost teh 
nazorov/; je odvrnil razdraženo Summerlee. 

Challenger je tako pridvignil svoj izzivalni pod-
bradek, da ni bilo videti drugega, razen brade in 
klobukovega krajca. »Nedvomno, sir, omejeno zna-
nje more kajpa dospeli do sličnega zaključka. A iz-
črpno znanje bo sklepalo vsekakor drugače. — Po-
gledala sta z globokim zaničevanjem drug drugega, 
medtem ko je mrmralo v daljavi vse naokrog: Pre-
žimo na priložnost, da bi vas pomorili — vas pomo-
rili.« 
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